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Pusztuló osztály
Irta: Bencze István

Egy időben nagy divat volt Magyar- 
országon nemzetfenntartó osztály-ról 
Írni és beszélni és a nemzetfenntartás 
dicsőségét a tisztviselőkből, szabadfog­
lalkozása és más in tel lektucl lekből álló 
középsztálynak odaítélni. Ha azt az osz­
tályt akarjuk megtalálni a nemzet nagy 
egészén belül, amely a nemzeti gondo­
lat különös letéteményese, amelyben 
idegen hatások iránt kevés az érzék s 
amely a múlthoz való ragaszkodásban 
kitűnik: ma is megáll az az ítélet, hogy 
a középosztály nemzetfenntartó. Mégis, 
hogy egy osztályról azt állíthassuk, 
hogy a többi osztályoknál nagyobb 
része^ van a nemzet fennmaradásában, 
az előbb említett tulajdonságokon kívül 
még más fontos kellékek birtoka is 
szükséges, ezek pedig: az anyagi cs 
szellemi függetlenség. 'A szellemi füg­
getlenséggel épp a középosztálynak kell 
a legnagyobb mértékben rendelkeznie 
és nem vitatható, hogy ez az osztály 
korunk sokféle szellemi, gazdasági és 
politikai iranya és áramlata között leg­
inkább képes önállóan választani s leg- 
kevésbbé téveszthetik meg a demagó­
gia és a hangzatos jelszavak. Másképp 
all a dolog az anyagi függetlenséggel: 
a középosztály egyre inkább függőségbe 
kerül a mindenkori kormányrendszer­
től és legjobb meggyőződése ellenére 
nem egyszer kénytelen a nemzet érdeke 
helyett az uralkodó politikai rend érde­
két szolgálni. Ma tehát aligha lehet el­
mondani, hogy a müveit középosztály 
oly mértékben szolgálná a nemzeti esz­
mét s adná a nemzeti élet stabilitásá­
hoz föltétlenül szükséges becsületes 
konzervativizmust, mint a múltban. A 
meg-mcgujuló támadásoknak a közép- 
osztály nagy része nem bírt cllenállani 
és meghódolt a hatalom előtt.

Mivel nyugateurópai értelemben vett 
polgári osztály, nagyszáma, vagyonos 
iparos es kereskedő hazánkban nincsen, 
több, nemzete sorsáért aggódó politikus 
a forradalmak lezajlása után a közép­
osztály helyett, amely a forradalmak 
olatl épp oly kevéssé állotta meg a he­
lyét, mint a többi társadalmi osztályok,
.1 kisgazdaosztályt szerette volna a nem­
zeti hagyományok hordozójává, a nem­
zeti élet állandóságát biztosító osztállyá 
kifejleszteni. Sajnos, az elmúlt tiz esz­
tendő alatt mind ennek az ellenkezője 
történt. A kisgazdaosztály politikai ve­
zérei, köztük Nagyatádi Szabó István 
elkövették azt a súlyos hibát, hogy le­
mondottak az általános, titkos választó- 
togrcl. segítettek behozni a nviltszava- 
zásos, korrektivumokat megengedő, sok­
féle önkénynek utat nyitó jelenlegi vá- I 
lasztójogi rendszert, azóta a kisgazda­
osztály politikai hatalmát teljesen el­
vesztette s volt idő, amikor súlya a köz­
életben csaknem a nullával volt egyenlő.
A kisgazdák parlamenti képviselete 
számszerűen mindig elég nagy volt, 
ámbár egyre csökken, de azokból az 
elemekből áll. amelyeket az uralkodó 
rezsim szerephez enged jutni, mert en­
gedelmesek.

így történhetett meg, hogy egv ag- 
'árarszágban lassanként olyan politikai 
huny kerekedett felül, amely itt-ott mu­
latott jóakarata mellett a legfontosabb 
kérdésekben állandóan az agrárérdekek 
ellen döntött és dönt ina is.

A kisgazdaosztálynak eddig nem si­
került az alkalmas vezéreket megtalálni, 
Nagyatádi Szabó István és vezértársai 
tagadhatatlan^ jóakaratuk és tehetségük 
dúcára éppen a döntő elhatározás pilla­

natában nem mutattak elég éleslátást, 
félre hagyták magukat vezetni és ön­
ként adták át a hatalmat feudális-reak­
ciós elemeknek, amelyeknek nem volt 
érdekük a kisgazdaosztálv megerősö­
dése, épp ezért agrárellenes politikát 
folytatnak már évek sora óta.

A forradalmak és az idegen megszál­
lás elmúltával a magyar politikában uj 
kurzus kezdődik, amely fennen hirdeti, 
liogy a bűnös várossal szemben a falut 
fogja megtenni politikája bázisának s 
az egészséges, romlatlan, nyugateurópai 
mételytől ment magyar vidék őserejé­
ből kell megujhodni az egész nemzet­
nek. E megejtően szén ígéretekkel 
szemben a sivár valóság az, hogy a ha­
talom uj urai nem igen törekedtek arra, 
hogy egy vagyonos, tekintélyes társa­
dalmi osztály fejlődjék a magyar vidé­
ken, amely számánál és erejénél fogva 
alkalmas lenne, hogy a nemzet szilárd 
gerincét, a felforgató törekvések gátját, 
a közéletben a politikai nemzetet al­
kossa, mint a nemesség 1848 előtt. Az 
uj kurzusnak kisebb gondja is nagyobb 
annál, hogy az- annyit dicsért paraszt­
ság politikai szerepét, súlyát növelje és 
megszilárdítsa, sőt ami joghoz és poli­
tikai hatalomhoz az októberi forrada­
lom lendülete hozzájuttatta a parasztot, 
lassanként azt is visszaszedegetik tőle. 
Világos ebből, hogy az uj rezsimnek 
nem nagyon fontos, hogy a nemzeti 
élet zavartalan fejlődését a lövőre biz­
tosítsa s azt egy hatalmas, egységes, 
nagyszámú konzervatív társadalmi osz­
tályra, az annyira magasztalt magyar 
parasztságra szilárdan felépítse, fonto­
sabb a saját hatalmának megingathatat­
lanul szilárd kiépítése. Vagy elkerülte 
volna az uj hatalmasságok figyelmét, 
hogy a nemzet legnagyobb gyöngcscge 
az erős, vagyonos, független középosz­
tály hiánya? Ennek hiánya miatt hódol 
be forradalmi időkben ellenállás nélkül 
a felforgatóknak, ezért hódul engedel­
mesen ellenforradalmi időkben minden 
jobboldali zsarnokságnak. Ha elkerülte 
volna figyelmüket épp az, ami a nem­
zetre nézve a legfontosabb, akkor meg 
milyen elmen tolják fel magukat nem­
zetmentő. Gondviseléstől küldött vezé­
reknek? Az elmúlt tiz év a nemzet tör­
ténetének épp oly sötét fejezete lesz az 
igazságos utókor előtt, mint a Mátyás 
halálától a mohácsi vészig terjedő kor­
szak. mert jórészt e tiz év bűne lesz, 
lm a jövőben zökkenések, zavarok, 
egészségtelen kilengések fognak mutat­
kozni a nemzet életében.

A kormány rendszernek a mezőgaz­
daság fejlesztésére kellett volna erejét 
koncentrálni s visszaszerezni mezőgaz­
daságunk számára a bábomban. a for­
radalmi zavarok alatt elveszített nyu­
gateurópai piacokat és akkor az erős. 
a gazdag magyar mezőgazdaság elbírta 
volna a gyáripar szubvenciónáIását s 
ki lehetett volna fejleszteni az életké­
pes iparágakat. A gyakorlatban ennek 
a fordítottja történt; a magyar politika 
erős gyáripart akart s ezt azzal akarta 
megteremteni, hogy kizárta hazánkból 
a 11 vágat európai államok iparát, mire 
azok bosszúból ugyanazt cselekedtek a 
mi mezőgazdaságunkkal és salát mező- 
gazdasági termelésüket kezdték növelni 
é< előnyben részesíteni az amerikai ter­
ményeket. Csak igv lehetséges, hogy 
Amerikában az árak sokszor magasabb 
hl, mint hazánkban és sohasem ala­
csonyabbak: a magvar termelő ellen 
ninyi vámot, korlátozást léptettek életbe

az ipari államok, hogy a magyar termelő 
igen alacsony árakkal kénytelen meg­
elégedni, ha az amerikai termeléssel 
versenyképes akar lenni. Világos, hogy 
Magyarország és a többi európai agrár- 
állam rovására óriási módon gazdag­
szik Maerka.

És ezen az állapoton nem siet segí­
teni a magyar agrárkurzus, sőt a nem 
regiben kilátásba helyezte, hogy az ipari 
be1 oz a tál csökkentésével fogja a külke­
reskedelmi deficit, a munkanélküliséget 
megszüntetni, amire természetesen az 
ipari államok még erősebb rendszabá­
lyokkal fognak felelni mezőgazdaságunk 
ellen. Mindössze a miniszterelnöknek az 
egységes párt elölt tartott utóbbi beszé­
dében találunk egy-két kedvező, a té­
nyekkel számotvető momentumot, de 
vájjon nem marad-e az is csak elmélet 
továbbra is?

Varsóban. Bukarestben az agrárálla­
mokkal igyekszik megegyezni kormá­
nyunk, holott lehetetlen nem tudnia, 
hogy az ipari államokkal való megegye­
zés az egyetlen igazi megoldás. De 
nem: a vesszőparipáról, a hatalmas 
magyar gyáripar ábrándjáról nem akar 
a kormány leszállani. bármennyit szen­
vedjen emiatt a mezőgazdaság, kisipar 
és kereskedelem, sőt végeredményben a 
fogyasztás csökkenése miatt maga a 
gyáripa r.

Dánia gazdagságának alapja az, hogy 
szomszédságában van egv hatalmas 
ipari ország, Anglia, amely mindenkor 
biztos piaca a dán mezőgazdaságnak cs 
ig” korlátlan fejlődési lehetőséget biz­
tosit annak. A mi szomszédságunkban 
is itt van a hatalmas, korlátlanul felve­
vőképes piac: Ausztria, Németország 
Csehország és gyászos élhetetlenségre 
vall, hogy ily piac tőszomszédságában 
áruink eladatlan hevernek, agrárterme­
lésünkre pusztulás leselkedik.

A háború után. az agrártermenyek 
ára éveken át emelkedett, mert a terme­
lés távolról sem bírta fedezni a fogyasz­
tást. De amikor a termelés ismét növe­
kedni kezdett, a fogyasztás pedig nem 
arányban a termeléssel: az árak esök-

kenni kezdtek. Ez a folyamat, hogy a 
termelés növekedésével a normális, bé­
kebeli nívóhoz fog igazodni az agrár- 
termények ára, előrelátható volt, a ma­
gyar agrárnépességet mégsem figyel­
meztette senki s a parasztság és a kö­
zépbirtok magas árakra, sőt áremelke­
désre számított s nyakra-főre csinálta 
az adósságot. Most, amikor az agrár­
termények ára természetellenes módon 
mélyen a békenivó alá süllyedt, a 30— 
40 pengős búzaárak alapulvétele mellett 
csinált óriási adósságteher alatt a ma­
gyar mezőgazdaság, különösen a kis- 
birtokosság roskadozik.

Nemcsak a könnyelmű, pazarló része 
a mezőgazdáknak áll a bukás előtt, ha­
nem éppen a legiparkodóbb. a legföld- 
éhesebb, legértékesebb része is. amely 
2000 pengőn felüli árak mellett vásá­
rolta a földet, mert bízott salát szorgal­
mában és vasakaratában. nem számolt 
azonban egy fontos tényezővel: a poli­
tikával. Hiszen ezek az emberek kilá­
balnának a bajból, csak biztosítanák 
legalább nekik a békebeli vagy jelen­
legi világpiaci árakat, nem kellene ezek­
nek semmi szubvenció. De ha természe­
tes módon, a gazdasági élet gyökeres 
meggyógyitásávül nem igyekeznek 
megmenteni ezeket a kisgazdákat, er­
kölcsi kötelessége a kormánynak, hogy 
olcsó kölcsönnel s egyéb módon segít­
ségére siessen azoknak, akik éppen az 
ő elhibázott gazdaságpolitikája miatt 
vannak pusztulóban.

Igaz, a reájuk nehezedő magas ka­
matozású kölcsönteher konvertálására 
az eladósodott kisgazdák nagy része ma 
már nem tudna kellő fedezetet nyújtani, 
az államnak mégis segíteni kell rajtuk. 
Ha a nincstelenek a földbirtok reform al­
kalmával kaptak földet cs házhelyet, 
ezen önhibájukon ki vili eladósodott kis­
gazda-nincstelenek is épp ugv megér­
demlik az állam gondoskodását.

Uralkodó osztályból pusztuló osz­
tó 1 y: ez lett a kisgazdaosztálv sorsa a 
keresztény agrárkurzus tiz esztendeje 
alatt.

Alsdorf, október 24. Az Anna-bányá- 
ban újabb borzalmas katasztrófa tör­
tént. Egy beomló tárna maga alá teme­
tett egy mentőosztagot, amely az ál­
dozatok felkutatására indult. Egv vájár

vezetésével 24 ember indult útnak, 
hogy felkutassák az esetleg még ott 
található holttesteket. Amikor a mentő- 
cxpedició a hánya mélyében kutatott,

az egyik tárnában a meglazult

A/ alsdorfi bányakatasztrófa. A bányászok órákon át I irdták (el a halottakat
és súlyos sebesülteket.
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A iérfíak 
szeme
először ti csinos női alakon 
akad mcs. Igyekezzen lele.it 
csinos lenni az utánozhutatlan 
szabású Princess fűzővel és 
melltartóval a (JOLDSI HIN 
KARÓI.IN cégtől, Miklós a. 5. 
„Takarékosság'' tagja.

földréteg beomlott. A lezúduló föld­
tömeg teljesen betemette a 25 em­
bert és mieden iel arra mutat, hogy 
a mentőosztag tagjai a beomlott 
kő- és földtömegek alatt lelték ha­

lálukat.
Az ő kimentésükre is nyomban indul­
tak mentőcsapatok, ameh-ek eddig 
azonban még nem értek el eredményt.

A romok eltakarítási munkálatai köz­
ben lassanként napvilágra kerülnek az 
Összedőlt bányairoda helyiségei is. Az 
éjszaka folyamán

az igazgatósági éniilet romjai alól 
két holttestet ástak ki.

Az egyik szabaddá tett irodahelyiség­
ben épségben megtalálták az aknában 
foglalkoztatott munkások teljes névso­
rát. úgy. hogy most már hivatalosan 
meg lehet állapítani az áldozatok sze­
mélyazonosságát is.

Az A ima-bánya hatalmas kr.ksz- 
égctöjében 251 holttest sorakozik 

egymás mellett.
Ehhez a szörnyűséges számhoz még 
hozzá kell számítani azt a kilenc bá­
nyászt, akik a bardenbergi és az esch- 
weilcri kórházban haltak meg, úgy, 
hogy

a katasztrófa áldozatainak száma 
ma már 260.

Éjfél óta mindössze egy embert hoz­
tak ki élve a beomlott tárnából. Ez a 
bányász négy holttest alatt feküdt s 
eleinte őt is halottnak gondolták a 
mentők. Csak amikor a felszínre hoz­
ták fel. vették észre az orvosok, hogy 
még él és sikerült is feléleszteni. Az 
orvosok véleménye szerint ez a bá­
nyász, akit

szerencsétlen társainak holtteste 
mentette meg a haláltól, életben 

fog maradni.
A halottak száma még mindig nem 
egészen végleges, mivel a legmélyebb, 
negyedik tárna réteg X. szakaszán még 
mindig folynak a munkák és a főakna 
mélyén képződött mocsarat sem ku­
tatták ;it teljesen. Valószínűnek tartják, 
hogy ugv itt a mélyben, mint pedig a 
rombadőlt bányaépiilet törmelékei kö­
zött is fekszik még néhány holttest.

Az agnoszkált halottakat a bánya­
telep nagy mosóüzemébe viszik és in­
nen lesz a temetés holnap délelőtt 10 
órakor.

A temetés alkalmából a birodalmi 
és a porosz kormány rendeletére 
holnap Poroszország valamennyi köz­
épületén félárbócra vonják a lobogó­
kat.

Ma, szombaton este tartja elő­
adását a „Meteor“ mozgó az 

ipartestületi székház javára
Ma. szombaton este tartja meg a 

,.Meteor“-mozgó jótékonycélu előadá­
sát az ipartestületi székház javára.

Ez alkalommal a lelkes iparosbarát 
és áldozatkész Cső m o r Gyula két 
kiválóan szép és rendkívül érdekfesziiö 
filmdarabot mutat be s igy egészen 
természetes, hogy az előadások búst 
nemcsak az iparos családok, de a nagy­
közönség részéről is nagy érdeklődés 
nyilvánul meg.

Az előadások este 6 és S órakor 
kezdődnek, amely alkalommal előadás­
ra kerül az „Ezüst sas“ grandiózus 
filmtörténet 8 felvonásban és a ..Had­
üzenet'' citnü, szintén 8 mlvonásos le­
nyűgözőéi’ érdekes dráma.

Akik ezen előadást látogatni fogják, 
nemcsak önmaguknak szereznek egy 
vzép estét, hanem egyúttal jótékonysá­
got is fognak gyakorolni, amennyiben 
az. előadások tiszta jövedelme az ipar- 
testületi székház, tavára lesz fordítva.

Ezért közönségünk tömeges részvé­
telét kéri

az ipartestiilet.

E hó 29-ón lesz a Mezőgazdasági Kamara 
igazgatói állásának betöltése

\ gazdatársadalom na(jy lelkesedéssel készül 
megválasztani Vásáry Józsefei

A Mezőgazdasági Kamara igazgatói 
állása betöltésének kérdése kapcsán fog­
lalkoztunk a jászkun mezőgazdasági bi­
zottság határozatával kapcsolatosan ama 
debreceni hírekkel, amelyek szerint a 
jászkun hangulat nem Vásáry József 
mellett lenne. Hivatkoztunk erre vonat­
kozóan a Szolnoki Újság egy cikkére is, 
amely maga is megállapítja, iiogy Vá­
sáry József a kamara igazgatói állásának 
legbiztosabb jelöltje. Most Jász-Kun- 
Szolnok vármegye mezőgazdasági bizott­
ságának jegyzője e cikkünkre a követ­
kező nyilatkozatot küldte be:

Jász-Nagykun-Szolnők Vármegyei 
Mezőgazdasági Bizottság. 

ad. 8 1930.

HELYREIGAZÍTÓ NYILATKOZAT.
„Álhiteket is terjesztenek már a Me­

zőgazdasági Kamara igazgatói állásának 
betöltése körül” címmel közlemény je­
lent meg a Debreceni Független Újság" 
október 22-i számában, mely szerint 
..nem igaz ', hogy a Szolnok vármegyei 
mezőgazdasági bizottság vitéz Czeglédy 
Béla kamarai főtitkár igazgatóvá válasz­
tása mellett foglalt volna állást.

Ezzel szemben megállapítjuk, hogy a 
Jász-Nagykun-Szolnok Vármegyei Me- 
zögar.dasági Bizottság október hó 9-én 
tartott rendkívüli közgyűlésében a kö­
vetkező határozatot hozta:

A Jász-Nagykun-Szolnok Vármegyei 
Mezőgazdasági Bizottság rendkívüli 
közgyűlése Rácz Lajosnak, a Tiszántúli 
Mezőgazdasági Kamara igazgatójának 
elhunytával megüresedett igazgatói ál­
lásra egyhangú lelkesedéssel vitéz 
Czeglédy Béla jelenlegi kamarai helyet­
tes igazgatót jelöli és megválasztása 
mellett foglal állást. Legalkalmasabbnak 
találja a Vármegyei Mezőgazdasági Bi­
zottság vitéz Czeglédy Béla személyét a 
kamara igazgatói állására, mert ő a ka­
mara fennállása óta buzgó és eredményes 
szolgálatai révén erre rászolgált, mert 
elméleti tudásán kívül, mint gyakorlati 
gazdának meg van a kellő gyakorlati tu­
dása és tapasztalata is és végül, mert az 
igazgatói állás általa való betöltése a ka­
marának nagy anyagi megtakarítást je­
lent.

'Erről a Tiszántúli Mezőgazdasági Ka­
mara Elnökét, a Tiszántúli Mezőgazda- 
sági Kamara összes tagjait, valamint a 
Jász-Nagykun-Szolnok Vármegye Járási

és Városi Mezőgazdasági Bizottságait 
hasonló állásfoglalás végett jegyző- 
könyvi kivonattal értesíti.

Kelt Szolnokon, a Jász-Nagykun-Szol­
nok Vármegye Mezőgazdasági Bizottsá­
gának 1930. évi október hó 9-én tartott 
rendkívüli közgyűlésén.

A Jász-Nagykun-Szolnok Vármegyei 
Mezőgazdasági Bizottság nevében:

Szolnok, 1930 okt. 23.
Sz.alay Pál

mezőgazdasági kamarai tag, 
a vármegyei mezőgazdasági 

bizottság jegyzője.
A magunk részéről készségesen elis­

merjük, hogy a mezőgazdasági bizottság 
meghozta fenti határozatot, részünkről 
nem is azon volt a hangsúly, hanem azon, 
hogy e határozathoz azt fűzték hozzá 
már a hirterjcsztők, hogy Íme a jászkun 
hangulat nem Vásáry József mellett van. 
Hiszen az újságcikket is világosan erre 
vonatkozólag idéztük.

Egyebekben a választásokra a gazda­
társadalom erősen készül és pedig nagy 
lelkesedéssel s Vásáry József tábora, 
amely a választás 
napjának, október 
29-ének közeledté­
vel mindjobban nö­
vekedik, bízik ab­
ban. hogy Vásáry 
Józsefet nagy szó­
többséggel. vagy 
egyhangúan sike­
rül megválasztani, 
mivel arról is szó 
van, hogy Vásáry 
József ellenfél nél­
kül fog állani a vá­
lasztás napján.

Azokat a kvalitá­
sokat, amelyeket Vásáry József az igaz­
gatói állásba vinne, felsőbb helyeken is 
méltányolják s éppen azért szívesen lát­
nák Vásáry József személyében egy kép­
zett gyakorlati gazdának kezében a ka­
mara igazgatását. A gazdatársadalom pe­
dig ismerve egyrészt Vásáry József nagy 
lelkesedését minden közügy, de különö­
sen a gazdaügyek iránt, nagy agilitását, 
fáradhatatlanságát, munkabírását, más­
részt nagy összeköttetéseit s mérlegelve 
azt is. hogy mint felsőházi tag a kor­
mánykörökkel is szoros összeköttetésben 
van és igy a gazda érdekeknek e réveken
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is nagy szolgálatára lehet, ragaszkodnak 
Vásáry József megválasztásához és a ka­
marára, valamint a gazda társadalomra 
nagy előnynek tartják az ő személyének 
megnyerését.

Vásáry József jelöltetése óta most elő­
ször fordult nyíltan is a gazdatársada­
lomhoz s a kamarai tagokhoz most a kö­
vetkező levelet intézte:

Igen tiszteli kamarai tagtdrsam!
A magyar mezögazdatdrsadaluw, 

de különösen a Tiszántúlnak súlyúi, 
csapásokkal is meglátogatott f Ultimi- 
velő népe nehéz időket cl„

A reá nehezedő bajok legfontosabb 
oka, hogy szervezetlenül állva nem 
hűim erejét kellően kimutatni és 
emiatt egyrészt benn az országban 
más, nála luitulmasabb erőkkel szem­
ben nem képes érdekeit kellő imiihm 
megvédeni, másrészt termelése szer­
vezetlen lévén, nem tudja a külföldi 
fojtogató versenyben helyéi úgy meg­
álltad, mint máskülönben tehetné.

A mezőgazdasági érdekképviselet 
föl és igy a mezőgazdasági kamarák­
ról is szólti 1920. évi XVIII. te. vilá­
gosan kitűzi a kamarák működésének 
szerintiitől legjobb céljául, hogy „az 
ország közgazdaságában és társadal­
mában előmozdítsák a mezőgazdaság, 
a birtokosok és mezőgazdasági mun­
kások egyetemes érdekeit". Megjelöl­
jék a gazdálkodásnak azon irányúit 
és módjait, melyekből a legfőbb ered­
mény és a mezőgazdasági lakosság 
minden i élegében a legkedvezőbb 
helyzet várható.

Az alkotó munkának milyen nagy 
lehetősége van a kamarák elé lárvái 
Csak a megadott kereteket töltsük 
meg tartalommal. Mint egy kilenc 
gyermekes kisgazda család tagja, 
kora ifjúságomtól fogva éreztem, 
hogy a mczöguzdasámindig a mus­
ttá ut gyermek sorsút viselte, véres ve­
rejtékkel dolgozott és n malmiénak 
soha sem élvezte megérdemelt gyü­
mölcsét.

liz u tudat fűtött gyermekkorom 
itta, ez vitt a gazdasági pályára, ezért 
dolgoznia iskoláim bevégzése óta, 
mim a debreceni gazdasági egyesü­
letnek immár 12. éve, 2S éves korom 
léd kezdve egyik alelnöki'. Mióta in­
áig a tiszántúli és országos mező­
gazdasági kamarák megalakultak és 
igen tisztelt kamarai tagtársuim bi­
zalmából ezeknek megalakulásuk óta 
tagja, sőt választmányi tagja leltein, 
szerény közéleti pályafutásom ahnt 
eme minőségeimben is minden lene 
senilen becsületesen igyekeztem szol­
gálni a magyar mezőgazdaság egye­
temes érdekeit és tőlem telhetőén se­
gíteni igyekeztem a Tiszántúl különös 
hajúin.

Ps mert láttam, hogy nem úgy 
megy a magyar mezőgazdasági né­
pesség sorsa, mint keltene es lehetne 
és mert eddig minden lépésemben mii 
gum melleit hullom megbízóim, sze­
retett gazda és ninnkdstáisaim bizal­
mát és mert éreztem, hogy mint eine 
nép egyik képviselőiének az ország 
törvényházáhun hazám és megbízóim 
iránti kötelességem a búinkra és ázol; 
gyógyszereire rámutatni a lob'1' 
év június hóban lefolyt felsőházi költ­
ségvetési vitában is feliáriam nehéz 
helyzetünkéi, őszintén, let sülétcsen,

A folyó hó 29-én délután 2 órára 
kitUzött közgyűlésen betöltendő lé 
szántnli mezőgazdasági kamarai igaz­
gatói állásra is a kamarai tagtársaim 
részéről velem szemben megnyilvá­
nuló bizalom folytán nyújtottam be 
pályázatomat.

Tettem ezt abban a reményben, 
hogy ha eddigi kitüntető bizalmukkal 
megajándékoznak és az igazgatni ál­
lásra megválasztanak agy is, nuid 
felsőházi lag, úgy is mini kamarai 
igazgató igen tisztelt kamarai tagiéit- 
saimniul a Tiszántúl nehéz helyzeten 
talán sokat, nagyon •segíthetünk és
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1930 október 25.

Esküvő után
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Tjz évi súlyos börtönre ítélte a honvédtörvényszék 
Pintér századost, aki agyonlőtte elvált feleségének

vőlegényét, Kiss őrnagyot
Az ügyész halálbüntetés kiszabását kérte — Súlyosan terhelő vallomást

tett Pintér ellen volt felesége

iräny Uli NUR fényképészhez!

<-g.v szebb, boldogabb lövőnek rak­
hatjuk le szorgalmas becsület, s nvm- 
ktíval az alapjait.

Abban a meggyőződésben élvén, 
hogy igen tisztelt kamarai tuglársuiin 
szavazóinkkal mindin melléklekinteí 
nélkül az egyetemes mezőgazdasági 
közjó keretében a Tiszántúl különös 
érdekeit is óhajtjak előbbre vinni, ké 
rém, hogy ha az eddigi közéleti mun­
kásságom alapján méltónak tartanak 
a kamarai igazgtói állásra, a jolyó hó 
lá-én délután 2 érakor megtartandó 
közgyűlésen is igen tistzelt tagtársam 
kitüntető bizalmával megajándékozni 
nwltéztussék.

Debrecen, I9.lt) október. 21-én.
Hazafias tisztelettel
VÁSÁRT JÓZSEF 

felsőházi tag. oki. gazda.
Bihar, Szabolcs és Maidiimegyék, 

Debrecen város gazdatársadalma, de a 
békési és jászlain gazdák köréből is 
olyan lelkes és ragaszkodó hangulat 
hire étkezik, amely a Vásarv tábort a 
legszebb reményekkel, sőt biztonsággal 
töltheti el.

Budapest, október 24. A budapesti 
honvédtörvényszék hétfőn kezdte tár­
gyalni Pintér százados szenzációs gyil­
kossági ügyét. Ez év tavaszán ugyanis 
Pintér András százados egy pesterzsé­
beti lakásban agyonlőtte Kiss Miklós őr- 
nagyot, azután pedig öngyilkosságot kö­
vetett el,

Pintér százados feleségétől, a szép 
Radulescu Heléntől, a múlt év tava­
szán jogerősen elvált tizenegy évi há­
zasság után s az elvált asszony meny­
asszonya lett volt férje legjobb barát­

jának, Kiss Miklós őrnagynak.
Pintér százados nem tudott belenyugodni 
a válásba, mert még mindig szerette fele­
ségét s mindenáron meg akarta akadá­
lyozni a készülő házasságot. Pintér több­
ször tárgyalt ebben az ügyben Kiss őr- 
naggyal s egy alkalommal Radulescu He­
len lakásán találkoztak, ahol megtörtént 
a tragédia.

bűnös a katonai büntető törvénykönyv 
419. §-ába ütköző emberölés és a katonai 
büntető törvénykönyv 26. §-a szerinti hal­
mazaiban elkövetett és a 149. §-ba ütköző 
függelemsértésben, amelyet azáltal köve­
tett el, hogy 1930 május 14-én délelőtt féi- 
tizenkét órakor Pesterzsébeten Kiss Mik­
lós őrnagy elöljáróját nem megölni kívánó 
szándékkal ugyan, de három lövéssel meg­
ölte. Ezért a honvéd törvény szék Pintér 
Andrást a katonai büntető törvénykönyv 
421. §-a 2-ik pontja alapján a 96. ponthoz 
képest

honvéd tüzérszázadosi rangjától való 
megfosztásra, összes kitüntetéseinek 
elvesztésére, valamint a vizsgálati 
fogsággal két hónapot beszámítva, tiz 
évi súlyos börtönre Ítéli. Ebből ha­
vonként egy napot kenyéren és vizen, 
kemény fekhelyen tölt, minden május

14-én pedig sötét zárkával súlyosbo­
dik.

Ez után az ittlét indokolását olvasták 
lel, amely azzal foglalkozott, hogy a vád­
lott degenerált és ingerült természetű.

A százados öngyilkosságot is meg­
kísérelt, azonban ez nem volt komoly 
természetű, mert noteszekkel rakta 
tele a zsebeit, úgyhogy a golyó meg­

akadt.
így akarta feleségét visszahódítani. Ez­
után az indokolás részletesen foglalkozik 
az eset leírásával és heves felindulást, min­
den gondolkodást nélkülöző helyzetet álla­
pit meg. A haditörvényszék súlyosbító 
körülménynek vette, hogy tiszt követte el 
a bűntettet, enyhítő körülménynek pedig 
a vádlott degenerált voltát vette. Pintér 
András háromnapi gondolkodási időt kért. 
Az ügyész bejelentette fellebbezését.

Megjelenik 
a Debreceni Címtár

Dr. Diczig Alajos ipar és kereske­
delmi kamarai titkár szerkesztésében 
ebben az esztendőben is megjelenik a 
Debreceni Címtár, amely legutóbb 
1^28-ban került a piacra és akkori ki­
adásával a legteljesebb elismerést ér­
demelte ki. Kz a minden tekintetben 
hézagpótló munka, amelynek 1931 -es 
kiadása már nyomás alatt van, az. idén 
számos uj résszel bővült, lényegtelen 
hiányai pótoltattak és az összes adatok 
a jelenlegi helyzetnek megfelelően ja­
víttattak at. Így a címtár az adatokat 
és a tényleges helyzetnek megfelelő 
adatokat fogja tartalmazni. A több mint 
hatszáz oldalas munka a következő 
részekre oszlik: országgyűlési címtár, 
egyházak, tanintézetek, közigazgatás" 
állami hivatalok, igazságügyi címtár, 
katonai címtár, kulturális egészségügyi 
címtár és sajtó.

Közgazdasági részében megtalálha­
tok az összes érdekképviseletek, az 
összes debreceni kereskedők és iparo­
sok pontos cimei. valamint az egyesüle­
tek cimei. Mindezek a főrészek rend- 
szeres részletességgel oszlanak átte­
kinthető csoportokra, ngv, hogy a 
címtár legújabb kiadásában megtalál­
ható minden közalkalmazott és szabad 
pályán élő ügyvéd, iparos stb. pontos 
hivatali, lakás címe és telefon száma.

A keménykntésbeii megjelenő Deb­
receni Címtár bolti ára nyolc pengő 
lesz, azonban azok, akik előre megren­
delik ezt a nélkülözhetetlen munkát, 
hal pengőért kapják meg a vaskos kö­
tetet. A könyv legkésőbben november 
végén megjelenik a könyvpiacon és 
így különösen ió szolgálatot fog tenni 
azoknak a kereskedőknek, iparosoknak, 
akik karácsonyi körlevelükkel akarják 
felkeresni a közönséget.

eredménye, 

HIRDET

DEBRECENI
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Szenzációs műsor a Tabarinban
esténként SWIEET 1.1S művésznő 
vendégfelléptével rövid ideig 
Szolid családi műsor. Belépődíj 
nincs. Figyelmes kiszolgálás!

Az Auguszta telepi rablógyilkos 
lejátszotta a gyilkosságot a rendőri 

bizottság előtt

Pintér több revolverlövés sei agyon­
lőtte az őrnagyot, majd maga ellen 
fordította a fegyvert, de az öngyil­

kosság nem sikerült,
mert súlyos tiidölövéséből hosszú ápolás 
után felépült.

A honvédtörvényszéki tárgyaláson Pin­
tér azzal védekezett, hogy

erős felindulásában használta fegy­
verét,

mert idegei felmondták a szolgálatot. Ra­
dulescu Helén viszont vallomásában azt 
állította, hogy Pintér előre megfontolt 
szándékkal számolt le Kiss őrnaggyal.

Az asszony szerint volt férje a tra- 
gíkusvégü találkozásnál kezdetben 
nyugodtan, sőt cinikusan viselkedett, 
csak akkor kísérelt meg öngyilkossá­
got, midőn Kiss őrnagy halottan 

feküdt.
Az orvosszakértő vallomása szerint 

Pintér kissé csökkent beszámithatósággal 
rendelkezik, de büntetőjogilag normális.

Dr. Párkányi őrnagy, ügyész függelem­
sértésben és gyilkosságban kérte kimon­
dani bűnösnek Pintér századost és ezért 
kötéláltali halálbüntetés kiszabását indít­
ványozta.

Pénteken fél kettő óra előtt öt perccel 
vonult be a bíróság és I.ipcsey ezredes, 
tárgyalásvezető kihirdette a következő 
Ítéletet:

A magyar állam nevében Pintér 
András budapesti, 1893. évi születésű, ró­
mai katholikus vallásu, törvényesen elvált, 
a hajmáskéri parancsnoksághoz beosztott 
magyar királyi honvéd tüzérszázadost, aki­
nek ezüst katonai érdemrendje, bronz ér­
demrendje, I. és II. osztályú ezüst vitéz­
ség! érme, bronz vitézség! érme. Károly 
csapatkeresztje ás háborús emlékérme van,

Budapest, október PA. Az Auguszta 
telepi gyilkos ma a rendőrség előtt le­
játszotta a rémdrámát. A helyszínen a 
gyilkos mindjárt oenyitott a szobába és 
megmutatott mindent, elsősorban az 
ágyát, ahonnan megindul!, gyilkolni. Le­
játszotta és megmagyarázta, hogy ho­
gyan történt a gyilkosság. A bizottság 
tagjai megdöbbenve hallgatták az egé-

Budapest. oki. 24.
A miniszter tanács a napokban tár­

gyalta le Brnszt népjóléti miniszter 
rendelettervezetét, amely egy orszá­
gos méretű myomorenyhitő akcióval 
kapcsolatban tartalmaz intézkedéseket. 
Értesülésünk szerint ez az uj tehervi­
selés progresszív alapon fog történni és 
az ötezer pengőnél kisebb jövedelem­
mel bírók részére nem teszik kötele­
zővé az inségakeióban való részvételt. 
A népjóléti miniszter rendeleté, amely 
a legközelebbi napokban már megjele­
nik, az országos nyomor enyhítésére 
szolgáló iuségjárulékok beszedése tár­
gyában a következőket rendeli el:

— Az 19.1(1. és 19,11. évben a követ-

szen folyékony, minden zavart nélkülöző 
előadást, mintha harmadik személy 
lenne, olyan nemtörődömséggel adja elő 
a történteket. A gyilkosság színhelyén 
az óriási tömeg valósággal ostrom alatt 
tartotta a vendéglőt, ug) hogy a rend­
őrök attakszerüen kénytelenek voltak 
megtisztítani a vendéglő környékét.

kezö helyeken kell egyszerű inségjá- 
rulékot kivetni: I. A jövedelemadó 
fizetésére kötelezettek terhére a) Bu­
dapest székesfővárosban, b) a törvény- 
hatósági joggal felruházott és c) a me­
gyei városokban, d) azokban a közsé­
gekben, amelyeknek lakossága a leg­
utóbbi népszámlálás szerint az ötezret 
meghaladja.

2. Fársuiali adó fizetésére kötelezet­
tek terhére a felsorolt helyeken kiviül 
azokban a községekben is ki kell vetni 
az iiiségjárulékot, amely községekben 
az előirt társulati adó az ezer pengői 
eléri, vagy meghaladja.

Az. egyszeri inségjárulékot fizetik 
mindazok a természetes és Jogi 
személyek, akik a jövedelem és 
vagyonadóról szóló hivatalos ösz- 
szeáilitás alapján állami jövedelmi 
adót kötelesek fizetni, ha bárhon­
nan származó összes adóköteles 
tiszta jövedelmük az 5000 pengét 

eléri, vagy azt meghaladja.
A rendeletnek ez a szakasza magában 
foglalja azt. hogy az 5000 pengőnél ki­
sebb jövedelemmel bírók nem fizetnek 
inségjárulékot, amelyet mindazok a vál­
lalatok is fizetnek, amelyek a társulati 
adóról szóló 1927. évi 400, P. M. s \ 
hivatalos összeállítás alapján társulati 
adót kötelesek fizetni.

Az egyszeri inségjárulék kivetésé­
nek alapja az 19.30. évre kivetett állami 
jövedelmi adónál alapul vett és a város 
(község) területéről származó 1929. é\i 
adóköteles tiszta jövedelem, illetőkv 
az 19,30. évre kivetett társulati adónál 
alapul vett 1929. évi adóköteles nver ■- 
ség.

Az iihégiárulék kulcsa inagáimsok- 
n d a jövedelmi adónak, társu­
lati adó fizetésére kötelezetteknél 
pedig a társulati adónak a ti szá­

zaléka.
A német rendőrség uj locsoló kocsija, amellyel az uccai zavargásoknál harcolt

a tüntetők ellen.

A népjóléti miniszter néhány nap múlva 
rendeletet ad ki a nyomorenyhitő 

akcióval kapcsolatban 
Kik és hol fizetnek majd inségjárulékot ?
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Könnyen
nagyon szép részletdus másolatokat 
készíthet „Labo” gázíénypapiroson, 
ami nem hamar sárgul. Kapható: 
Szakái Géza fotoszaküzletében, Piac 
u. 34. Próbacsomag ingyen.

Az inségjánilckot a városi adóhiva­
talok (községi elöljáróságok) vetik ki 
és a kivetésről az adókötelezetteket 
fizetési meghagyással értesítik.

Az inségjárulék várható bevétele 
alapján a befolyó összeg felhasználásá­
ról előirányzatot kell készíteni és ezt 
jóváhagyás végett fel kell terjeszteni a 
népjóléti miniszterhez, A felterjesztés­
ben fcltiintctendök az inségakció föl vá­
rnán előreláthatóan segélyre rászoru­
lók száma és az egyes segélyezési 
költségek módozatai. Azokban a közsé­
gekben, ahol az inségjárulék szedése a 
jelen rendelet szerint nem kötelező, az 
Ínségen vili tő akció költségeinek a fe­
dezése a népjóléti minisztérium költ­
ségvetési hitelének terhére történik.

Aldo Dami francia iró előadása 
a romanticizmusrói

Szép számú közönség gyűlt egybe 
pénteken este a Kollégium dísztermé­
ben, ahol Aldo Dami francia- iró. a ma­
gyarság lelkes barátja tartott előadást 
egy magasabb rendű irodalmi problémá­
ról: a klasszicizmus és romanticizmns 
kérdéséről.

Hankiss János dr. a debreceni egye­
tem francia tanára üdvözölte az illusz­
tris vendéget, aki az üdvözlést megkö­
szönvén. a közönség élénk figyelme 
közben tartotta meg magas színvonalú 
irodalmi előadását. A fiatal tudós már 
rokonszenves fellépésével, kellemes zen­
gésű hangjával is megnyerte a közönség 
szeretetét, de még inkább lebilincselt 
mindenkit az előadás tartalma. Ezt a 
sokat fejtegetett és mégis súlyos pro­
blémát Aldo Dami uj világításban mu­
tatta be és finom disztinkcióval vilá­
gossá és érthetővé tette a közönség 
előtt. A francianyelvii előadást Hankiss 
János professzor tolmácsolta tökéletes 
könnyedséggel végezve ezt a nem min­
dennapi rátermettséget kizáró feladatot.

Zárószavaiban dr. Hankiss János kö­
szönetét mondott az előadónak, hogy 
ilyen magasreudü irodalmi kérdésről 
szólott s kérte, hogy politikai nézeteit, 
amelyek a trianoni béke tekinetében a 
magyarságéval azonosak, maid a kül­
földön adia elő.

A közönség lelkes tapssal búcsúzott 
Aldo Daniitól, aki eddig is nagyhatású 
propagálóra volt külföldön a magyar 
ügynek s akit újabb debreceni benyo­
másai bizonyára csak megerősítettek 
irántunk való szeretetében.

Az Amerikai Keresztyén Iijusági 
Egyesület tanulmányi bizottsá­

gának tagja Debrecenbe 
érkezett

A debreceni Keresztyén Ifjúsági 
Egyesületet pénteken meglátogatta az 
amerikai Keresztyén Ifjúsági Egyesület 
tanulmányi blzoDságát.sk tagja, Miss 
Mary Arrowsiimh, aki egész Európát és 
Ázsiát fogja bejárni. Debrecenben két 
napot tölt. Magyarországon már többször 
járt az amerikai Vöröskereszt megbízá­
sából és egy évig a magyar kormány ösz­
töndíjával a budapesti tudományegyete­
men hallgatta a magyar történelmet. - 
Debrecenben Laky László, a debreceni 
KIÉ titkára kalauzolta es a Miss a leg­
nagyobb elismeréssel adózott az egyre 
fejlődő kálvinista Róma értékeinek. 
Pénteken Miss Mary Ariovvsmith meglá­
togatta az Angol Királynő hires Bunda 
termét s elgyönyörködött a tiszta ma­
gyar stílben berendezett teremben és a 
falakat boritó Haranghy illusztrációk­
ban.

im

. . DKBum.m ,
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Luxus és mindennapi ruhára való

angol szövetek, kötött-szövöttáruk
Telefon MOSKOVÜS JÓZSEF diVarucg8A 4,.

Három évi (egyházra ítélte a debreceni törvényszék Seres 
Sándor pocsaji cigányt, aki 15 üilér miatt agyonszarta

unokatestvérét
Pocsaj községben ez év ‘szeptember 

14-én Seres Sándor cigánvzencsz ösz- 
szeveszett unoka testvérével. Seres La­
jossal és zsebkésével ugyonszurtu. A 
gyilkos cigányzenész ellen a debreceni 
törvényszéken indult meg az eljárás. A 
főtárgy a lást pénteken délelőtt tartották 
meg. A kihallgatások folyamán megál­
lapítást nyert az, hogy Seres Sándor 
az unokatestvérével. Seres Lajossal a 
falu korcsmájában húzta a nótákat mu­
latozó legényeknek, akik egy pengőt 
adtak a két cigánynak. A két Seres az 
egy pengőn osztozott és Seres Sándor 
IS fillérrel kevesebbet kapott társától, 
mint amennyi járt és ezért nagy vesze­
kedés tört ki az unokatestvérek között. 
Seres Sándor dühében előrántotta 
zsebkését és teljes erővel Seres Lajos 
mellébe előtte. A kés pengéje átszaki- 
totta a főlitőerct és a cigányzenész né­
hány perc múlva meghalt.

Seres Sándor a tanácselnök kérdésére 
elmondta, hogy ő nem akarta megölni 
unokatestvérét, nagy mérgében szúrt 
feléje a késsel, mert igen bosszantotta, 
hogy az 15 fillérrel megakarta káros!- | 
tani.

Nem akartain én szegé tv Lajos 
halálát — mondta —■ de az a sok bor, 
meg a mérgelődés elvette az eszemet és 
nem tudtam, mit csinálok.

Mennyi bort ittak a korcsmában? 
kérdezte a tanácselnök ur.

Kirem szipen cgynek-egynek két 
liter is jutott. A legénység fizette, oszt 
nem kíméltük az italt. Részegek let­
tünk és eltámolyogtunk a korcsmából. A 
baj az utón történt, de lessen elhinni 
kezeit csókolom, hogy nem én vagyok 
a hibás, hanem a szenvedély meg a scs.

A bíróság kihallgatta a tanukat, akik 
elmondták, hogy a verekedés estéjén a 
két cigány nagyon jó barátságban volt 
egymással és vidáman itták a legények 
borát. Mii la tás után azt hallották, hogy 
összevesztek valami pénzen és hango­
san vitatkozva mentek kifelé korcsmá­
ból. Sok bort ittak, de nagyon részegek 
nem voltak.

A bíróság a bizonyítási eljárás befeje­
zése titán bűnösnek mondta ki Seres 
Sándort erős felindulásban elkövetett 
szándékos emberölés bűntettében és 
ezért három évi tegyházra ítélte. Az 
Ítélet jogerős.

A debreceni kereskedelmi és ipar­
kamara 1930-31. évre 6200 pengő ’ösz­
töndíjat és jutalmat adományoz az idén

A debreceni kereskedelmi és iparka­
mara most hirdette meg ösztöndíjaira és 
jutalmaira a pályázatot. A pályázati hir­
detményeket szétküldötte az összes isko­
láknak, intézeteknek, ipartestületeknek 
és kereskedő egyesületeknek.

Az egyes ösztöndíjak a következők:
1. A néhai Tóth Sándor kamarai leve­

lező tag nevét viselő 400 pengős kül­
földi tanulmányút! ösztöndíj, melyet ez 
évben iparos ifjú nyerhet el.

2. Kettő darab egyenként 300 pengős 
kereskedelmi és ipari szakoktatás céljait 
szolgáló felsőbb szakoktatási ösztöndíj. 
Pályázhatnak ez ösztöndíjra a Közgaz­
dasági Egyetem, Kereskedelmi Akadé­
mia. Iparművészeti Főiskola, felsőipar­
iskolák. vagy magasabb szakképzést adó, 
legalább egy évig tartó szaktanfolyam 
hallgatói.

3. A debreceni fa- és fémipari szakis­
kola növendékei részére 20, a szolnoki fa- 
és fémipari szakiskola növendékei ré­
szére 10 egyenként 100 pengős tanulmá­
nyi ösztöndíj.

4. Kereskedelmi szakiskola növendé­

kei részére 8 egyenként 150 pengős szak­
iskolai ösztöndíj.

5. A debreceni Kereskedő Társulati 
Kereskedelmi Iskola tanulói részére 2 
darab tandíjmentesség! ösztöndíj, mely­
ből az egyik a fiú, a másik a női keres­
kedelmi iskola tanulóira esik.

6. Az ipari munkások részére 5 egyen­
ként 100 pengős jutalomdij. E jutalom­
dijakra pályázhatnak azok, akik leg­
alább 15 éve állnak tényleges ipari alkal­
mazásban s ebből legalább 5 évet a ka­
mara kerületében töltöttek.

7. A kereskedelmi alkalmazottak ré­
szére 5 egyenként 100 pengős jutalom­
dij. E jutalmakra pályázhatnak azok, 
akik legalább 15 éve állnak tényleges ke­
reskedelmi alkalmazásban s ebből leg­
alább 5 évet a kamara kerületében töl­
töttek.

Pályázati határidő az összes ösztöndi­
jakra: 1930 november hó 15.

A szabályszerűen felszerelt kérvénye­
ket fenti határideig a kereskedelmi és 
iparkamara (Debrecen, Werbőczi u. 2.) 
iktató hivatalába kell beadni.
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Hortobágyról öt számadó csikóst vittek Buda­
pestre. hogy a Magyar Hét diszmenetén ello­

vagoljanak a kormányzó előtt
A Magyar Hét zárónapján Budapes­

ten hatalmas menet vonul végig az ün­
nepi hét jelentőségének hangsúlyozá­
sára. A menetben Magyarország külön­
böző vidékeiről népviseletiben vesznek 
részt lovasok s elvonulnak a kormány­
zó előtt is. A Magyar Hét rendezöbi- 
zottsága Debrecenre is gondolt a me­
net összeállításakor és felkérte Debre­
cen város vezetőségét, lmgv

küldjön fel öt csikóst a Horto- 
hácvról,

akik cifrasziirben, pörgekalapban vesz­
nek részt a menetben, ülvén meg a lo­
vukat amúgy csikósmódra, heveder 
nélkül, meg nem erősített csikósnye- 
regben.

Szabó Géza. Debrecen város mé­
nesmestere állította össze azoknak a 
csíkosoknak a névsorát, akik a menet­
ben résztvesznek. Díszes társaság, a

SZŐRMEBUNDÁKAT :: PRÉMEZÉSEKET

di c irrt «ticsKldrVv KOSSUTH u. 3.
A LEGIZLÉSESEBBEN KÉSZÍT, ALAKIT
és javít, ser jutányos árak -m.

ragadó volt, hogy milyen impozáns 
nyugalommal állottak a gép előtt. Egy 
lehclletnyit nem mozdultak el a pVs/ta 
ideginentes fiai, amíg a két fölvétel el­
készült. Aztán a Debreceni Független 
Újság munkatársa beszélgetett el a csi­
kósokkal, akik elmondták, hogy csuk 
a nyerget viszik fel magukkal, kantán 
zablát, lovakat ott kapnak, Budapesten' 
Rendőrlovakat.

— Aztán, — kérdeztük, nem lesz 
baj, hogyha a megkötettlen csikósuyc- 
reg alatt ficánkolnak majd az idegen, 
ilyen nyereghez nem szokott lovak.

Annál jobb, ha ficánkolnak 
mondta az öreg Bujdosó. — Ki szereti 
azt a lovat, amelyiket bottal kell noszo­
gatni előre!

Este féltiz órakor az öt csikós eluta­
zott, lmgv végiglovagoljon a pesti kör­
utakon.
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budapesti nép nem is gondolja majd, 
bogv a körúton a Hortobágy nem ki­
sebb hatalmasságai, mint öt számadó 
csikós, lovagolnak cl előtte. Este 9 
órakor vonultak be az állomásépület 
kupolatermébe azok a csikósok, akik 
a Hortobágyot képviselik a magyar 
héti körmenetben: Kovács Imre. a 
törzsménes számadó csikósa, .111 h á s z 
Sándor, a csödörménes számadója, 
(iái Péter, szásztelek! ciframéncs 
számadó, Kovács Sándor, a hár­
mas! renvheménes számadója és Buj­
dosó László, a inátai renyheménes 
számadója. Lestől látvány volt az öt 
csikós, amint cifrasziirben, háton a 
nyereggel, nyakban a tarisznyával,

I kézben a görcsös bottal beállított a ku­
polaterembe.

A Debreceni Független Újság fotóri­
portere le is fényképezte őket s meg- 1

SZOMBAT, október 25.
Budapest. 8: Ünnepélyes fogadtatás a sze­

gedi pályaudvaron. Konferál: Koncz Sán­
dor dr.

9: Újsághírek.
9.30: Ünnepélyes szentmise a szegedi foga­

dalmi templomból. A szentmisét Serédi Jusz- 
tinián dr., Magyarország bíboros hercegprí­
mása pontifikálja. Az ünnepi beszédet Giatt- 
felder Csanádi püspök mondja. Dohnányi Er­
nő pályadíjnyertes szegedi miséjének előadá­
sa 200 tagú énekkar. 50 tagú zenekarral, a 
szerző vezényletével. Orgonái Antos Kálmán.

12: A nemzeti megújhodás emlékművének 
leleplezése Szegeden. Ünnepi beszédet mond: 
Gömbös Gyula honvédelmi miniszter.

Utána: Ünnepi harangszó a szegedi Foga-
1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­

jelentés.
2: A Szeged-rókusi állami elemi iskola 

megnyitó ünnepélye. Ünnepi beszédet mond: 
Klebelsberg Kunó gróf vallás- és közoktalás- 
ügyi miniszter.

2.40: Hírek.
3: Helyszíni közvetítés a szegedi Fogadalmi 

templomból. Nemzeti nagyjaink emlékcsarno­
kának felavatása és a Ferenc József Tudo­
mányegyetem zárókövének letétele. Konferál: 
Koncz Sándor dr.

Utána: Pontos időjelzés, időjárás- és víz­
állásjelentés, hírek.

5: A ..Magyar Hét” rendezőbizottságának 
előadássorozata: Kelemen Móric, a Magyar 
Vasmüvek és Gépgyárak Országos Egyesüle­
tének főtitkára előadása: ,,A Magyar Hét és a 
magyar ipar.”

5.30: Kosztolányi Dezső felolvasása: 1. 
Szavak a rádióról és a televízióról. 2. Ko­
szorú.

6: Disz-orgonahangverseny a szegedi Fo­
gadalmi templomból az ország legnagyobb 
orgonáján.
7.25: Népszinmüelöadás a Stúdióból. ,.A nagv 
apó." Eredeti vígjáték dalokkal 3 felvonás 
ban. Irta: Szigligeti Ede. Rendező: Kiss Fe 
renc.

Az I. felvonás szünetjében: Lóversenyered 
mények.

Az előadás után pontos időjelzés, bitek.
9.35: A m. kir. Mária Terézia honvédgya 

logezred zenekarának hangversenye. Kar­
nagy: Fricsay Richárd.

Majd: Debreceni Kiss Lajos és cigányzene 
karának hangversenye a Gellért-szállóból.

Külföld.
Berlin. 7.30: Zenekar. 9.20: Kabaré. Majd: 

Tánczene.
Kassa. 11.30: Gramofon. 12.30: Deli zene. 

6.55: Magyarnyelvű előadás. 7.20: Gramofon. 
Utána: Prága.

Prága. 11.15: Gramofon. 4.30: Délutáni ze­
ne. 7.20: Zene. 8.50: Vidám dalok. 9.10: Fúvó: 
zene.

Varsó. 8.30: Dalok. 9: Könnyű zene. 10.15: 
Gramofon. 11: Tánczene.

FEHÉRTÓI
temetkezési vállalkozó

OÉGENFELD TÉR 4. SZ.
TEMET4SEI:

Nagy Gyuláné szül. Nagy Róza életi­
nek 31. évében elhunyt. Temetése e hó 
25-én délután 4 órakor lesz a Hatvan uc- 
cai temető halo, asházától a ref. egyház 
szertartása szerint tartandó ima után a 
Hatvan uccai temetőbe.

Csiszár Ferenc MÁV asztalos életének 
66. évében elhunyt. Temetése e hó 26-an 
délután 3 órakor lesz a Kossuth uccai 
templomban tartandó ima után a Kos­
suth uccai temetőbe.
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^^bánatpénzeket «sürgősen’ { 
vissza kell fizetni

\yt iparosok régi panasza, liog\ a 
bánatpénzek visszaadására a közszál- 
llf»soknál gyakran túlsókéig kuli vár­
lak. a kereskedelmi miniszter most 

elrendelte, hogy a jövőben a pályázati 
ajánlati űrlapok szövegébe kérdést kell 
felvenni, vájjon az ajánlattevő az eset- 
i)ell, ha ajánlata nem lesz az odaitélés- 
|1(i| 'elsősorban figvclembevehető három 
ajánlat között, letett bánatpénzének 
Inég az odaítélés előtti visszaadását 
kivánja-e, vagv sem? Amennyiben a 
kérdőíven az iparos kívánja a bánat­
pénz visszaadását, úgy ezt feltétlenül 
respektálni kell és még az ajánlat el­
döntése előtt a letett bánatpénzt neki 
vissza kell adni. Ez azonban nem zárja 
ki azt, hogy ilyen visszaadott bánat­
pénz esetén az iparos, amennyiben 
ajánlata a legolcsóbb, elnyerje a szál­
lítást.

Három hónapi fogházra ítéltek 
a debreceni törvényszéken egy 

rágalmazó gazdálkodót
A debreceni törvényszék Rézlcr Ervin 

tanácsa elé került rágalmazás miatt 
Kiss József ibrányi gazdálkodó. Az a 
vád ellene, hogy 1928 április havában 
l.ubtíczky Ferenc és Trencsén.vi József 
előtt azt állította, hogy (hihícsi József 
gazdálkodó, aki 1919-ben az ibrányi gö­
rög katliolikus egyház gondnoka volt, az 
egyház tulajdonát képező gyümölcsfa- 
csemetéket elsikkasztotta és hamis 
nyugtákat mutatott be az elszámolás­
kor. A nyíregyházi tövénvszéken tár­
gyalták is a gondnok ügyét, de felmen­
tették, mert összejátszott a bírósággal.

Kiss József ellen a bíróság és Gulácsi 
megrágalmazása miatt megindult az 
eljárás. A törvényszéki tárgyaláson ki­
hallgatott tanuk igazolták a vádat. Kiss 
azt hangoztatta, hogy ő ártatlan és csu­
pán bosszúból jelentették fel és sóba 
nem mondta a rágalmazó szavakat.

A bizonyítékok alapján a bíróság bű­
nösnek mondta ki Kiss Józsefet és el­
ítélte három hónapi fogházra. Az ítélet 
kihirdetése után Kiss az elnök felé for­
dulva mondta:

— Nem tudok megnyugodni az Íté­
letben, mert olyan ártatlan vagyok, mint 
az ti nagyon jó Isten a csillagos égheti.'

Előadás a Magántisztviselők 
Szövetségében

Holnap, vasárnap délután félhatkor 
érdekes előadás színhelye lesz a magán- 
tisztviselők szövetsége Thaly Kálmán u. 
14. sz. helyisége. Dr. Faragó László Bu­
dapestről, egyike a legjobb és legintelli­
gensebb szövetségi előadóknak, aki ta­
valy Ady-előadásával aratott itt nagy si­
kert, most „Demokrácia és gazdálkodás" 
címen tart rendkívül eredeti és érdekes 
előadást. Az előadás iránt tisztviselő kö­
rökben szélesköi ü érdeklődés mutatko­
zik, amely egyformán szói az előadónak 
és témájának. Belépődíj nincs.

I

/OJiJOAojbníin.

.tfriaJhcU/

Dr, Görgey Márton vármegyei tiszti főorvos 
céltudatos munkája nyomán évről évre javul 

Hajduvármegye közegészségügye
Mindinkább kevesebb gyermek hal meg 

a vármegye területén

Olaszország vezetői a római Vergilius- 
ünnepen. Balról jobbra: Marconi, Mus­

solini, Federzoni kultuszminiszter.

Az egészségesebb nemzedékért folyó 
nagy küzdelemben néhány esztendő óta 
Hajdú vármegye örvendetes eredménye-
_________ két mutat fel: dr.

Görgey Márton 
tiszti főorvos cél­
tudatosan valósítja 
meg azt a tervét, 
hogy Hajdú várme­
gyét, a legmagya- 
rabb vármegyét az 
ország egészség- 
ügyi mintavárme­
gyéjévé tegye. A 
cél elérésének leg­
fontosabb eszközei 
azok az anya- és 
csecsemővédő inté­
zetek, amelyeket 
dr. Görgey Márton 
megválasztása után

Görgey Márton ilr.

főorvossá történt 
kezdtek kiépíteni a vármegye területén

1924 óta a községekben, városokban 
egymásután létesülnek ezek a védőinté­
zetek s ma már egy olyan hálózat vonja 
be a vármegyét, amelynek erején, szor­
galmán megtörik lassan a halál ereje is és 
megmentett magyar gyermekéletek tíz­
ezrei tanúskodnak arról a lelkes munká­
ról, mely Görgey főorvos tevékenysége 
nyomán kitörölhetetlen nyomokat ha­
gyott a vármegye életében. Ma Hajdú 
vármegyében vannak legjobban meg­
szervezve az anya- és csecsemő védőinté­
zetek is és ezt méltányolja maga a Ste- 
fánia-szövetség is, amelynek igazgató- 
sági tagjai között egyetlen vármegyei 
főorvos, dr. Görgey Márton foglal he­
lyet.

Görgey Márton dr. tiszti főorvos a 
Debreceni Független Újság munkatársá­
nak a következőkben nyilatkozott a haj- 
cumegyei védöintézetck működéséről:

— Hajdú vármegye területén ezidő- 
szerint 12 védőintézet működik. Ezeket 
az Országos Stefánia Szövetség tartja 
fenn, mig a városokat, községeket csak 
a helyiségek fűtésének, világításának és 
fentartásának költségei terhelik. A köz­
ségeknek ilyen irányú kiadása évente 
legfeljebb 7— 800 pengőre rúg. Ezzel 
szemben felbecsülhetetlen értékű az az 
egészségügyi szolgáltatás, amelyet a 
Stefánia Szövetségtől kapnak. Ezeknek 
a védőintézeteknek áldásos hatása ott je­
lentkezik, hogy évről évre mind keve­
sebb csecsemő hal meg a vármegye terü­
letén.

Hogy milyen nagy jelentősége ven

annak, hogy gyermek életeket sikerül 
megmenteni, mutatja az az adat, hogy 
Csonkamagyarországon évente még min­
dig negyvenezer csecsemő és kisded 
pusztul el, ugyanakkor, midőn az ország 
háborús vesztesége egy évre elosztva 
ötvenezer főre tehető.

— A Stefánia Szövetség kellőleg fel 
nem értékelhető munkáját teljes oda­
adással támogatja Hajdú vármegye ve­
zetősége. Ennek a célnak szolgálatában 
a most folyó esztendőben a tiszacsegci 
védőintézet felállítására 600 pengőt, a 
tctétleni védőintézet megszervezésére 
300, a hajdudorogi védöintézet felállítá­
sára 800 pengő, az egyeki védőintézet 
felállítására 600 pengő, a hajdusámsoni 
védőintézet részére tejkiosztás céljaira 
800 pengő, a kábái intézet részére kvarz 
lámpa beszerzésére 500, a nádudvari 
védőintézet kvarz lámpa beszerzésére 
500, a Hajdúszoboszlói intézet részére 
500 pengő segélyt utalt ki a vármegye 
vezetősége. Ezenkívül az alispán a vár­
megyei közegészségügyi ebadó alap ter­
hére kétezer pengőt utalt ki abból a cél­
ból, hogy ebből az országos Stefánia 
Szövetség 55 darab vándorkelengyét 
küld a 12 védointézetnek.

— A védőintézetek a tisztifőorvosi 
vizsgálatom adatai szerint is komoly, 
lelkiismeretes orvosi és gondozói mun­
kát végeznek. Ma már a községek és vá­
rosok lakossága is nagy szeretettel ke­
resi fel a védőintézeteket tanácsadás cél­
jából.

A védőintezetek munkái 
kg is tekintélyes arányokat mutat. Szep­
temberben például 394 terhes nő, 783 
gyermekágyas asszony volt gondozás 
alatt. Gondozás alatt állott 3668 csecse­
mő és 5437 kisded. Ezek közül orvosi ta­
nácsadásra megjelent 142 csecsemő és 
733 kisded. Nagy eredmény az, hogy 
szeptemberben, a bélhurut hónapjában, 
az intézet félig gondozottjai közül csak 
46 csecsemő és két kisded halt meg s a 
teljes gondozottak közül 22 csecsemő és 
6 kisded. A bélhurutban elhaltak száma 
mindössze hatvan volt. ami a tavalyinak 
egy harmadrésze.

A helyszínen való látogatás nagy 
jelentősége abban all, nogy ha a csecse­
mő, vagy kisded gondozása nem megfe­
lelő, a védőnők szaktanácsaikkal orvo­
solják a hiányokat.

így elértük azt, hogy Hajdú vár­
megyének minden gyermeke születésétől 
hálom éves koráig állandó orvosi fel- 
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felkutatására.

ügyelet alatt all és csak a tanyákon lakó 
gyermekek azok, akik a legkisebb válto­
zás esetén nem részesülnek kellő orvosi 
tanácsadásban és gondozásban. Ennek 
következtében már is nyugodt lélekkel 
lehet azt mondani, hogy a védőintézetek 
tevékenységének hatása már is mutatko­
zik, mert a csecsemő halálozások száma 
jelentékenyen alászállt.

Ez évben Vámospércsen valószínű­
leg megnyílik a tizenharmadik védöinté­
zet is és 1932-ben már nem lesz község 
Hajdumegyében, ahoi ne lenne meg­
szervezve az anya- es csecsemő védelem.

Versenytárgyalások
A kereskedelmi és iparkamara érte­

síti érdekeltségét, hogy a magyar kir. 
államvasutak igazgatósága 2500 int. 10 
mm. és 1000 fin. 5 mm. ezüst szinii gal­
lérpaszomány, 750 fin. arany és ,3000 
fm. ezüst szinii lapos 6 mm-es sapka­
zsinór. 100 fm. ezüst szinii négyszögle­
tes 5 mm-es sapkazsinór. 585 tucat 
arany és 2500 tucat ezüst szinii hímzett 
rozetta, 2300 pár arany szinii hímzett 
gailérszárnyaskerék, 5000 drb. ezüst 
szinii koronás alpakka sapkaszárnyas- 
kerék, 1500 drb. arany szinii hímzett 
koronás sapkaszárnyaskerék. 9000 pár 
ezüst szinii alpakka gallérszárnyaske- 
rék, 5000 pár fekete köpenycsatló négy­
szögletes miiselyemböl. 840 tucat nad­
rágcsat t. 840 tucat nadrágkapocs, 6000 
tucat 45-ös kődió, köpenygomb. 10000 
tucat 24-es kődió zubbonygomb, 1500 
tucat 27-es és 1500 tucat 22-cs kődió 
nadrággomb, 2000 drl). Máv. jelű kö­
peny fémgömb alpakkából szállítására 
nyilvános versenytárgyalást tart.

Az ajánlatok legkésőbb november hó 
12-étt déli 12 óráig benyújtandók, a bá­
natpénz pedig november hó Ll-éti déli 12 
óráig leteendő.

*

A magyar királyi államvasutak igaz­
gatósága 5500 fm. sötétkék és 6000 fm. 
szerecsen szürke köpenyposztó, 5000 
fm. sötétkék és 6000 fm. szerecsen szür­
ke zubbouy-nadrágposztó. 500 fm. sö­
tétkék sapkaposztó, .3500 fm. szerecscn- 
sziirkc bélésposztó. 1400 fm. sötétkék 
és 1600 fm. fekete téli fésűs gyapjúszö­
vet, 1800 fm. sötétkék és 1500 fm. fe­
kete nyári fésűs gyapjúszövet, valamint

Az őszi könyvpiac szenzációja

Most jelent meg 1 ÚJDONSÁG!

SZÉKELY MÓZES

ZÁTONY
IRREDENTIST A REGÉNY.

A háború utáni Magyarország 
szenvedései idegen uralom alatt.

Ara díszes vászonkötésben f6'20
,4 főszereplő egy erdélyi középbirtokos, 
aki a háborúból mint teljesen vak tii- 
zérsziizados lér haza. Wotan nevű ku­
tyája vezeti és az egész regényt a kutya 
beszéli el. A színhely az az erdélyi iáin, 
ahol a százados ősi birtoka van. A ma­
gyar birtokosok közül csak ö marad a 
helyén, u többi expairiált. A változott 
politikai viszonyok folytán ti kör egyre 
szákül körülötte és ti fián magyarsága 
körül, inig az úr el nem nyel mindent, 
urat és parasztot, papot és iskolát. A 
magyar parasztsággal együtt pusztul, 
ziiltik ,,uz uralkodó fuj'* parasztsága, 

sőt jobbérzésii középosztálya is.

Kapható: HEGEDŰS ES SÁNDOR r. t. 
k ön yvkeres kedésében.
Ferenc .Rizsei nt 31.
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SO pengő
egy perzsaszőnyeg

uz összes hozzávalóval együtt, 
gyönyörű választékban, keleti 
milliókban. Szí bbnéTszchb mo­
zaik /Hinni eredeti uidnttsúgok 
csakis a Holier Testvérek 
,,l:l.vsée" kézimunka miiternu 
ben, Miklós u. .>.

7M)li fin. sötétkék kérni!ui nyári fésűs- 
gyapiuszövc; szállitiisiira 11 vilvános ver­
senytárgyalást hirdet.

Az ajánlatok legkésőbb november hó 
I- -én déli lé óráig beküldendők, a bá­
natpénz pedig november hó II-én déli 
lé óráig leteendő.

A kereskedelmi és iparkamara értc- 
siii érdekeltségét, hogy a magyar kir. 
államvasutak igazgatósága 4é00 fm. fe­
kete kiolt. 100 fm. fekete fényes kó­
pén.vbélés (seidinia). 11500 fm. csikós 
ttj.iabélés. 100 fm. köpeny ■ tjiabéiés 
(cisciigara), 7000 fm. finom szürke leu- 
yaszon, éöOO fm. durva lenvászon, 100 
ön. fekete vattelin és éSOO fm. kalmük 
szállítására nyilvános verseny tárgya­
lást hirdet.

Az ajánlatok legkésőbb november hó 
lé-én déli lé óráig benyújtandók, a bá­
natpénz pedig november hó 11 -én déli 
lé óráig leteendő.

A kereskedelmi és iparkamara érte­
síti érdekeltségét, hogy a magyar ki­
rályi államvasutak igazgatósága 78591 
—30. szám alatt nyilvános pályázatot 
tart, cca 400 nr fehér ornament üveg 
szállítására. Mind a négy versenytár­
gyalásra vonatkozóan a részletes pá­
lyázati felhívás (]. II. osztályban. And 
rassv ut 75. III. 385. szám alatt dijtala 
mii megszerezhető. A pályázati határ 
idő 1930. november hó II.

Az eső félbeszakította
^^^któber 25

a brazíliai forradalmat
Newyork. okt. é4. Közép- és Dél- 

bra/iliában heves viharoktól kisért 
íelhőszakadásszcríi esőzés kezdődött, 
amely egyelőre véget vetett a szem­
benálló felek hadműveleteinek. Az erő­
sen megdnzzadt I’arana-folvó termé­
szetes és bevehetetleen védelmi vonala 
a kormánycsapatoknak. San Panlo és 
Rio de Janeiro között rendes vasúti 
forgalom bonyolódik le.

Htieiies Aires, okt. é4. (Hav as.) Porto 
Allgrchől jelentik, hogy a forradalmá­
rok támadást intéztek Crozciro város 
ellen. A lázadok Rio de Janeiro és Sao 
Paulo között elvágták a vasúti össze­
köttetést. A forradalmárok Parana és 
Sao Panlo határán visszavonulásra

kónyszeritették a sao panloi csapato­
kat és lelőttek egy repülőgépet.

Helle Horizontéból jelentik, hogy a 
kormánycsapatok megszállták a kato­
nai repiilőgépiskolát és a realengoi ka­
tonai iskolát.

Rio de Janeiro, okt. é4. (Havas.) Hi­
vatalos jelentés szerint a kormányssa- 
patok Sao Panlo és Parana határán 
visszaverték a lázadókat, akik súlyos 
veszteséget szenvedtek. Minas Hentes­
ben (ia 11 xiipc környékén a kormány- 
csapatok győzelmet arattak a forradal­
márok felett és ez alkalommal nagy- 

I mennyiségű fegyvert és lőszert zsák- 
I Hiányoltak. A front többi részén a hely­

zet változatlan.

Baltazár Dezső püspök a védnöke a c-apókerti egyház- 
körzet október 31-i nagy emlékünnepélyének a Vígszínházban

Movirhilí m;ír Imcrxz tivnl-ot ,-;,i .. 1^a---- \ ,t-

A mátészalkai államépitészeti hivatal 
a kereskedelemügyi miniszter rendeleté 
alapján az államosítandó nyíregyháza— 
vásárosnaményi közút 6859—10,215 km. 
közötti 3356 km. hosszú szakaszának 
kőalapos. hengerelt kavicspályávtil 
leendő kiépítési munkálataira verseny- 
tárgyalást tart.

Az ajánlatok fenti hivatalhoz az 
19311 évi november hó II-ik napjának 
délelőtt 10 órájáig közvetlenül, vagy 
posta, utján kell benyújtani.

Azok az ajánlattevők, akik az alul­
írott államépitészeti hivatal felügyelete 
alatt útépítési munkákat nem végeztek, 
illetve előtte ismeretlenek, tartoznak' 
megbízhatóságukat az illetékes keres­
kedelmi és iparkamara bizonylatával 
igazolni. Az ajánlathoz csatolni kell az 
illctd vailalar í(üzem) társadalombizto­
sítási köztartozásairól szóló kimutatást 

elhívja a kamara az érdekelteket.' 
hogy megbízhatósági bizonyítvány ki­
adása iránti kérelmüket a versenytár­
gyalás határnapját megelőzőleg legalább ! 
0 nappal uyujtsk be a kamarához, mert ' 
azok kiállítása bizonyos előirt eljárás 
alapján történik, amely időt vesz

Megírtuk már, hogy azokat a nagy­
arányú előkészületeket, amelyeket a 

I közeledő október 31-i évfordulónak a 
Vígszínházban való megünneplése al­
kalmából a csapókerti egyházkörzet 
fejt ki. Most még újabban az ünnep­
léssel kapcsolatban a következőket si­
került megtudnunk.

Az ünnepély legfőbb védnökségét dr. 
Halt a zá r Dezső püspök vállalta, ki 
ezzel az elhatározásával nem keve­
sebbnek. mint annak a gondolatnak 
adott kifejezést, hogy úgy az ünnepély 
tendenciáját, mint annak a célját a leg­
teljesebb mértékben a magáévá tette. 
Nem is csodálkozhatunk ezen, ha el­
gondoljuk, mit jelent Oláh Gábornak, 
a jeles debreceni költőnek „Luther a 
papa előtt" cimii drámai költeménye, 
amely korhű jelmezekben és-megfelelő 
betanulásban ezen az ünnepségen kc-
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riil előadásra. 4
Oláh Gábor ugyanis szinte egyedül 

és utolérhetetlen mestere az olyan drá­
mai költeményeknek (dramoletteknek), 
amelyek egy-cgv kornak a gondolko- 
zasmódját tömör vonásokban, de élet­
hűen és szinte megelevenítve tárják 
elénk, ugv, mintha azok csak a szeme­
ink előtt történnének. Az ilyen irányú 
műfajnak úgyszólván ö az igazi meg­
teremtője és egyben az egyedüli mű­
velő nagymestere, aki kevés szóval, 
de súlyos gondolatukkal, csak a leglé­
nyegesebb vonásokat érintve, tehát 
jellegzetesen és tömören egész koro­
kat képes elénk állítani és bennünket 
azokkal tökéletesen megismertetni 

Ismerjük enemü régebbi munkássá­
gát is, például a Csokonai halála száz­
éves év főt dulója alkalmából, amikor 
a nagy irodalmi aethetikus. Beöthy

'ácséin kivasalja 
lertőtlenitéssel ■
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Zsolt volt elragadtatva Csitv ji-i 1 ■ 
nika cimii drámai költeményétől <lu' 
annyira, hogy egymásután liarnn, 
is előadatta egyszer mégí 
Királynőben is és saját bevaíif 
szerint az egész ünnepségen , , 1 
legfőbb irodalmi élvezete. ' U) 1 '

Ha még ehhez hozzávesszük t1n 
műhöz bevezető előadást a/ 7 gyj

...........  11 • S I ír.

A DEBI

Kiadóhivatü
Fiókkiadóhi
Szerkesztős
Szerkesztős

mond heretic egyet, rendk. tanár 
ismert kiváló előadó és országosan / 
ismert aethetikus tart, ki .cl"
korának lélektanát és góndo koS 
lógja ismertetni es igV a drámai o 1 
menvt attól a kortól valósággal 
vezetni: meg kell állapítaniuk, hoeí
a Vígszínházban tartandó rmomé ’tv 
ünnepély a legmagasabb irodalmi dl 
egyben a legmagasabb miivészi 'J 
vonalon is lesz azokkal a művészi "s/-' 
mokkái, amelyekről a holnapi számún' 
bau írunk hs Így mindenképp é ' 
mes arra, hogy a nagyközönség ez í 
udast lato.gatasaval tisztelje meg ! •' 
segitve ezzel egy igen nemes célt k 
.^csapokért, szegények megsegi,-.’

igénybe.

Vasárnap éjféltől hétfő 
reggelig nem lesz víz
Debrecen város világítási vállalatá­

nak vízmű osztálya vasárnap éjszaka 
a vízvezetékkel kapcsolatban üzemi 
munkaiatokat végeztet, amelyek miatt 
a vízszolgáltatásnak szünetelnie kell. 
Lrie vonatkozóan a vizmii osztály a 
következő hirdetést teszi közé:

Értesítés.
trtesitjuk a vizfogyasztó közönsé- 

KL't bogy a vízmüveknél foganatosí­
tandó üzemi munkálatok miatt e hó 
-6-an vasárnap reggel 2 órától hétfő 
icggel 6 óráig a vízszolgáltatás szüne­
teim fog,

Lzért felhívjuk a közönséget, hogy 1 
vasárnapi napra szükséges viz támlá­
sam. a szombati napon gondoskodjék.

Debrecen sz. kir. város 
világítási vállalata 

, . vízmű osztálya.♦•*•*«*•* •*•*•*•*•*•

LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSACL

I

érni
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képkeretekben és fotócikkekben, 
minden tekintetben meg lesz elégedve!

Szakái Géza
fotószaküzlete és képkeret raktára
Ferenc József ut 34. szám alatt
Hegedűs és Sándor ház.

A Tiszántúli Szépmives Céhbe 
tömegesen történnek a belé 

K í| pések
A .. I i szán túli Szépmives Céh" a m. 

pókban bocsátottá ki taggyüjtr, ive.
1 higv az írok, művészek és a nemes mii- 
vészeiét partok) közönség egy tábor- 
oan vak), egyesületi tömörítése milyen 
időszerű s mennyire érzik valamennyien
I mveszi es gazdasági érdekeik megvé­
désének sürgős szükségét, azt legjobba,, 
bizonyítja a belépők tömeges ieientke- 
zesc.
.,Pn.’:n1c*ctes jelenség ez. mert igen is 
elő cáfolata annak, hogy a lelkűken jnv 
"Kir a közöny lett úrrá. Llő cáfolata an-
II h,°>rv a magyar kultúra hordozói és 
művelői nem törődnek ennek a féltett 
nemzeti kincsnek: a magyar kalturfö- 
lenynck a sorsával.
. ^z,11 i egyesülettől mindenki sokat vár 
es mindenki siet. hogy erkölcsi erejével 
művészi ideáljaival csatlakozzék és no 
\cIjl’ azt az erőt. mellyel az cgvcsiilv 
a hszántul művészi és szellemi életé­
nek iranvitására hivatott.

I et mészetes, hogy éppen az egyetem 
u/d;;s tanárai az elsők, akik a maguk 
szellemi kincsével belepnek és nemesi­
nk. erősítik azt a fegyvertárat, mellyel 
az egyesület harcba indul.

Sietnek belépni az irók és művészek 
is. agy hogy alig néhány mm aluli maid■ 
nem kétszázra emelkedett a belépők 
szarna. Nemcsak Debrecen, hanem a vi­
déki városok is nagy lelkesedéssel csat­
lakoznak a megmozduláshoz. Különösen 
Hajdúböszörmény növeli az egyesület 

. táborát.
A mozgalom vezetői kérnek minder 

kit, aki Írással, művészettel, zenével 
foglalkozik, de kérik a színművészet 
komoly művelőit és a művészetpártoló 
közönséget is. hogy közös érdekből mi­
nél előbb jelentse be csatlakozását és a 
maga lelki értékeivel növelje azt a ma­
gyar kincset, amit a Tiszántúli Szépmi- 
v_es Céh gyűjtöget és a világ elé akar 
tárni.

Az egyesület tagja lehet minden nia-
rír állampolgár, aki erkölcsi tekiír 

temen kifogás alá nem esik és a meg" 
állapított rendes tagsági diiat fizeti. A 
tagsági di.i az előkészítő bizottság ja­
vaslata szerint évi hat pengő, amely mél­
tánylást érdemlő esetben havi ötven fil­
léres részletekben is fizethető. Belépést 
írásban vagy szóban be lehet jelenteni: 
t.suhan híidrc főlevéltárosnáí (Város­
háza. földszint 5.), Páltutfzy Zsigtnotul 
festőművésznél (Darabos u. 17.) és Szír 
Inesy /{ácz Imre ivónál. Tagg vili tő ive­
ket Csuhán Hűdre főlevéltárosnál lehel 
kapni.

A/, össze* megjelenő szépirodaim 
újdonságok, tudományos és ifjúsági köny­
vek a megjelenés után azonnal kaphatók 
a Debreceni Független Újság Kölcsön- 
könyvtárában.
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6Hva Csáván i...■
költcméiivűtíii 
masuta" háromsai 
'f3r az aZ 
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»zzavessziik. hogy ,'ioadast dr. 2sfe! 
FL. remik, tanár az
arteSk?rSZil?Sai1 el- 
"> lsl a reformáció 
. L's gondolkozásai 
ik7 a dn'mai költc- 
0 valósággal ív.

1 alapítanunk, hogv
irtandó reformáció' 
isabb irodalmi, m. 
;ahh művészi ,;zi„

,1 a művészi sz; 
a holnapi számunk 
niiiidenkcDeii érdé 
gvkozonség ez elü 
tisztelje meg, e|( 
gén nemes célt i 
énvek megsegíti
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HJSEK4Í A szász kormány hir szerint sikerrel
íolytatott kísérleteket a távolbahatőA DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 

telefonszímai:
Kiadóhivatal ... ........................18
Fiókkiadóhivatal és köles önkönyv tár 5—75
Szerkesztőség nappal............................. 10—20
Szerkesztőség éjjel ..............................18 és 812

Időjárás. A Meteorológiai Intézet je­
lenti : Egyelőre még esős idő várható. A 
hó vége körül megélénkülő szelekkel hő- 
siillyedés.

Vasárnapi istentiszteletek. A deb­
receni református templomokban e hó 
26-án. vasárnap, ujbori nrvacsoraosz- 
tási istentiszteleti rend a következő: 
A Nagytemplomban délelőtt Hl órakor 
prédikál dr. Révész Imre, agenda zik 
Márki Kálmán, délután 5 órakor Ko­
vács József, a Kistemploniban délelőtt 
0 órakor prédikál Dancsházy Sándor, 
ágendázik Kovács József, délután 5 
árakor Márki Kálmán, a Kossuth uccui 
templomban délelőtt fél 9 órakor iíj. is­
tentisztelet Kalas Ferenc, II) órakor 
prédikál Baja Mihály, ágendázik Madar 
Zoltán, délután 5 órakor Madar Zoltán, 
az Árpádtéren d. c. 10 órakor prédi­
kál Kolozsvári Kiss László, ágendázik 
Magyar Bertalan, délután 3 órakor Ma­
gvar Bertalan, az Ispotályban délelőtt 
10 órakor prédikál Molnár Ferenc, 
ágendázik Szabó Gyula, délután 5 óra­
kor Szabó Gyula, a Flomokkertben 
délelőtt Hl órakor prédikál és úrvacso­
rát oszt dr. Ferenczy Gyula, délután 
léi .1 órakor Ács Mihály, a Csapókért- 
ben délelőtt 10 órakor Madarász Jó­
zsef, délután 3 órakor vallásos ünne­
pély Gerda Sándor, Macs délelőtt 10 
o. Kon rád Zoltán, Nyilastcp Siposs 
Imre, Ondód—Kádárdiilő Halász And­
rás, Nyulasi uj iskola d. e. 10 órakor 
lantó Sándor, Wolaffka telep cl. u. 3 
orakor Hadimzy Pál, Sámsoni nt dél­
után 4 órakor Halász András.

Vásáry litván dr, polgármester Sze­
geden. Vásáry István dr. polgármester 
pénteken délben elutazott Szegedre, ahol 
résztvesz a fogadalmi templom felavatási 
ünnepségein.

A csapókerti református egyházi 
körzetben e hú 26-án, vasárnap délután 
• ' órai kezdettel vallásos ünnepélyt 
rendeznek az istentisztelet keretében.
A műsor a következő: Imádkozik: F. 
loth Sándor; prédikál: Gerda Sándor; 
Közénekszaval; Kardos László: he­
gedűszóló: Molnár Vince, harmőniu- 
111011 kiséri: Szabó Géza; felolvas: 
(ierda Sándor; énekel: Hetey Pál, har- 
móiiiumon kiséri: Szabó Géza; szaval: 
Lehér László; befejezésül imádkozik:
!'. Fóth Sándor.

Megérkeztek a népszámlálási nyom­
tatványok. Tudvalévőén 1931 január 1 -töl 
10-ig népszámlálás lesz. A szükséges 
nyomtatványok tegnap már meg is érkez­
tek Debrecenbe. A nyomtatványok súlya 
20 kiló. A népszámláláshoz 120 összeirót 
alkalmaznak.

A Debreceni Ady Társaság köszö­
neté a Debreceni Független Újságnak. A
Debreceni Ady Társaság, Debrecen iro- 
űalmi és művészeti életének ez a pár év 
alatt is annyira jelentőssé lett tényezője a 
következő levelet intézte a Debreceni 
független Újsághoz: Mélyen tisztelt 
Szerkesztőség! A Debreceni Ady Társa­
ság választmánya a mai napon az 1930 

31. évadban tartott első ülésén - meg­
emlékezvén arról a lekötelező szívesség­
től, arról az önzetlen áldozatkészségről, 
amellyel a ,,Debreceni Független Újság” 
társaságunkat részint az irodalmi ünne­
peink alkalmából megjelent Ady-, Babits-,
I óth Árpád- és Oláh Gábor-számok ki­
adása, részint a kiadványaink megindítá­
sához nyújtott segítség által egész eddigi 
működésében támogatta, egyhangú hatá­
rozattal megbízta az elnökséget, hogy fe­
jezze ki a tekintetes Szerkesztőség előtt a 
társaság hálás köszönetét. Midőn e meg­
bízatásunknak a magunk részéről is kész 
örömmel teszünk eleget, ama reményünk­
nek adunk kifejezést, hogy e nagybecsű 
támogatást, amelyben mi a magyar iroda- 
om és művészet iránti szeretet megnyil­
vánulását látjuk, a jövőben is gyakran lesz 
alkalmunk tapasztalni. Debrecen, 1930 
szeptember 25. Hálás tisztelettel: Ady 
Lajos elnök, Juhász Géza ügyvezető al- 
elnök, dr. Kardos László főtitkár.

Rumburg, október 24. A szász-cseh ha­
tat on át hazatérő egyik gépkocsi vezető 
Hamburgban érdekes dolgokat mondott 
el a szász tartományi kotmánynak Kiesa 
es Wurchen közötti országúton a közel­
múlt napokban végzett kísérleteiről. A 
gépkocsivezető 120 kilométeres sebes­
séggel hajtott az országúton, amikor 

megállóit a motor és akármit csinált 
vele, nem tudta a gépet megindítani. 

Mintegy negyven más személy- és teher­
autó jött abból az irányból és az ellen­
kező irányból, amelyek szintén megállot­
ták.

Valamennyi soffőr lilába igyekezett
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— Frontharcosok összejöveteleinek 
programja. E hó 25-én este 6 órára a 
gyorsvonat érkezésénél az országos 
elnökség fogadása. 8 órakor társas­
vacsora az Angol Királynő éttermében. 
Étkezés étlap szerint. Résztvevők je­
lentkezzenek a helyi csoport irodájá­
ban, Ferenc József ut 66. sz. F hó 
26-án, reggel 9 órára gyülekezés a 
39-es hősi emlékműnél, a Nagyerdő 
bejáratánál. Emlékmű megkoszorúzása 
után bevonulás zárt rendekben saját lo­
bogunk alatt a vármegyeházai gyűlés­
re. 10 órakor gyűlés. Program: 1. 
Bonyhádi Perezei Mór nv. tábornok, 
helyi elnök, elnöki megnyitója. 2. Vitéz 
Má'ndoky Sándor nv. tábori főesperes 
„Magyar Hiszekegy“. 3. Helyi elnök 
felkéri gróf lakács Tolvay József ny. 
altábornagy elnök urat, hogy tájékoz­
tassa az aktuális kérdésekről az egybe­
gyűlteket. 4. Gróf Takács Tolvay Jó­
zsef nv. altábornagy, országos elnök 
beszéde. 5. Központi kiküldött: Szerve­
zeti részletkérdések ismertetése. 6. 
Kegyes Ferenc szervezőtiszt beszá­
molója. 7. Esetleges helyi hozzászólás.
8. Zárszó. 9. Himnusz. Bajtársak, min­
denki ott legyen!
LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

— Két hónap múlva ön is levelezhet 
az egész világgal, hasznára lehet hazá­
jának, sokoldalúvá teheti ismereteit, 
kielégítheti gyűjtő szén vél vét s egy ma 
már minden országban használt, prak­
tikusan bevált világnyelv birtokába 
juthat, ha elvégzi az őszvégi kéthóna­
pos eszperantó nyelvtanfolyamot, mely­
nek előadásait kedden és pénteken este 
7 és fél 9 óra között tartja a tanfolyam 
vezetősége a Kollégium III, sz. bölcsé­
szeti tantermében (udvar, balsarki fel­
járó). Faukönyv nem szükséges. Jelent­
kezéseket elfogad Mátyás József (Víg­
kedvű M. u. 4. az udvarban), még e 
hó folyamán.

— Részleges áramsziinetelés. Tisz­
telettel értesítjük villamos áramfo- 
fogyasztó közönségünket, hogy a háló­
zatunkon eszközlcndő javítások miatt 
f. hó 25-én, szombaton délben 12 órái­
tól 14 (2) óráig az áramszolgáltatás a 
következő helyeken szünetelni fog: Pe­
tőfi tér, Ispotály, Késes, Salétrom ticca.
1 teli sor. Vargakert, Szoboszlói ut, 
Erzsébet, I boldogfalva, Vörösmarty,

1 örök Balint, Miklós, Arany János 
ucca. Külsővásártér, Széchenyi ucca és 
kert, Nyugati, Szepességi, Simonffy. 
József k. Iig. ucca. Hatvan ucca vége, 
Vendég. Csap, Jókai, Tanító, Cserepes, 
Garai. Csokonai. Zúgó, Borz ucca, Mes­
ter ucca páros oldala, Kishegyes! ni. 
Hatvan uccui kert, Téglás kert és MÁV 
fiitőliáz területén. Világítási vállalat.

— Meglopta az édesanyját, hogy 
legyen pénze mulatságra. A debreceni 
a-ndörségen feljelentést tettek Lukács 
István 23 éves újságkihordó ellen, aki 
anyjának Kerti uccán lévő házába be­
hatolt, feltörte a szekrényt és ellopott 
hat aranygyűrűt, egy aranyláncot és 
mostohaapia bőrkabátját. A lopás után 
barátaival elment a korcsmába és 
kö-nnyiivérü leányok társaságában 
nagy mulatozást rendezett. A detektí­
vek a feljelentés alapján elfogták Lu­
kács Istvánt, aki beismerte a lopást és 
elmondta, hogv azért lopott, hogy le­
gyen pénze mulatásra. Lukács Istvánt 
kihallgatás után átadták az iigvész- 

-■ égnek.

sugarakkal
elindítani a motort, egyiknek 

5. ikerül t.
Megjelent közöttük egy szász csendőr, 
aki közölte velük, hogy c k tizenöt óra­
kor mehetnek tóval:,, mer:

a szász tartományi kormány újszerű 
kísérletéről van szó.

tényleg megindultak aTizenöt órakor 
gépkocsik.

A szász tartományi kormány a távol­
balátó sugárral végzett kísérleteket,
amely sugarak az összes motorhajtá­
sos gépeket, autókat, repülőgépeket 

megállítja az útjában.

— Katonai lóvásárlások Haitin vár­
megyében. A Tiszántúli Mezőgazda­
sági Kamara felhívja a lótenyésztő 
gazdak figyelmét arra, hogy a m. kir. 
Honvéd Tüzér Központi Lóvásárló Bi­
zottság e hó 24-tői, 26-ig Hajduvárme­
gyében lovakat fog vásárolni. A bi­
zottság vásárlási programja a követ­
kező: október hó 25-én délután Püs­
pökladány (vásártéren), 26-án délelőtt 
Debrecenben (lóvásártéren) fog a bi­
zottság lovakat vásárolni. A bizottság 
nemes származása hátaslovakat és 
melegvérű tüzér iiámoslovakat fog vá­
sárolni. Főleg Nonius és angol félvér 
fajtájú legalább 166 cm. magas, erős 
és jó csontozata 4—7 éves lovakat ke­
res a bizottság. Hidegvérű vagy hi­
degvérű keresztezést! lovak a vásárlás 
szempontjából egyáltalán nem jöhet­
nek számításba. A bizottság csak te­
nyésztőktől fog vásárolni a közvetítő 
kereskedelem kikapcsolásával, tehát 
hivatásos kereskedők tulajdonában levő 
vagy azok által előhajtott, illetőleg elő­
vezetett lovakat a bizottság nem vá­
sárol.

— A debreceni országos baromfi-, 
galamb- és nyulkiállitásra feláron lehet 
Debrecenije utazni. A debreceni orszá­
gos baromfi-, galamb- és nvulkiállítás 
rendkívül értékesnek Ígérkezik, mert 
a tenyésztők nagyrésze már eddig is 
tömegesen érdeklődik a kiállítás iránt 
és a benevezések már is folyamatban 
vannak. A kiállítás november 30-án, 
december 1. és 2-án lesz megtartva a 
Bika-szálló dísztermében. A nevezések 
november 18-ig levélben jelentendő!-; 
be. A vasúti féláru utazás engedélyez­
tetett és a vonatkozó igazolványok a 
belépődíjjal együtt I ’ 1.60 előzetes be­
küldése ellenében a Keletmagyaror- 
szági Baromfitenyésztők Egyesülete 
által készséggel megküldetik. Vasúti 
kedvezményes szállítás, valamint a 
postán 50 kg-ig való feladás biztosítva 
van.
e *»*«4. • •> .;♦•»*<
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í-óbcii.
LEGJOBB HIRDETÉSI ORGÁNUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

Kétlióiiapo eszperantó tanfolyam 
az intelligens közönség számára. No­
vember 4-én 1:vilik meg az ui eszpe­
rantó tanfolyam, amelyet Debrecen in­
telligens közönsége oly régóta vár. A 
tanfolyam vezetősége a város centru­
mában. igen alkalmas helyiségben he­
te tik int két Ízben, másfél-másfél órai 
munkaidővel fogja oktatóelőadásait tar­
tani. A beszélgető, direkt-módszer niel- 
lett semmiféle tankönyvre nem lesz 
szükség, csakis jegyfüzetekre. Dcbrc- 
LVH város közönsége előtt jól ismertek 

a sajtó híradásai révén is - - az esz­
perantó 05elv felbecsülhetetlen előnyei, 
praktikus alkalmazhatósága és nagy 
haszna nemzeti szempe utókból is. Az a 
csekély fáradság — 1 olsztoj szavai 
szerbit — amibe az eszperantó meg­
tanulása kerül, százszorosán kifizető­
éi!-, azzal a sokirányú haszonnal, amit 
nyűit ennek a nemzetközi nyelvnek a 
oinva. A tafolyamra középiskolai vég­
zettségit hallgatók (bármilyen életko­
rnak) felvétetnek. A jelentkezéseket a 
tanfolyam vezetője: Mátyás József 

: (Vígkedvű Mihály ucca 4. sz., az ud­
varban) veszi fel november 2-áig 

" Debreceni Független Üjsag elő­
fizetői és példányonként vásárlói jelentős 
kedvezménnyel használhatják s Debreceni 
Független Újság Kölcsönkönyvtárát.

Cserépkályháit nagy választékban, 
minden szín és nagyságban. Elvállalok 
cserépkályhák tisztítását és javítását hely­
ben és vidéken. Krisch Károly kályhás­
mester, Debrecen, Ferenc József ut, volt 
Piac u. 89. Telefon: 12-18.

Frnszt Sándor december 7-én 
Debrecenbe jön. A debreceni római 
katholikus Zita Hadiárvaház december 
7-én. vasárnap este 6 órakor Vass Jó­
zsef emlékére nagyszabású ünnepélyt 
1 endez az Arany Bika dísztermében. 
Az ünnepi szónoklat megtartását dr. 
fineszt Sándor prelátus, népjóléti mi­
niszter vállalta el, aki december 7-én 
a délután gyorsvonattal érkezik Deb-

lEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM 
DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

Dr. Asztalos ügyvéd irodáját áthe­
lyezte Ferenc József ut (Piac ucca) 89. 
szám alá. Telefon: 15-31. Lakás: Boldog­
falva ucca 3. Telefon: 6-58.

Gallérokat legszebben tisztit Koncz, 
Péterfia 30., Szent Anna 2., Piac u. 16.

— Berzéki műterme, fotócikkek, kép­
keretek. Ferenc József ut 38., az udvarban.

-- Iparművész által tervezett ebédlő készen 
kaphatód Laszti« asztalos, Eötvös ucca 87. 
Telefon 17 97.

— Gyászjelentéseket, köszönetnyilvani- 
Msokat gondos kivitelben, olcsó árban ké­
szít a Hegedűs és Sándor rt. nyomdája, 
Piac ucca 49.. II. udvar.

MŰVÉSZET

Vasárnap délelőtt féltizenegy órakor jó­
tékonycélra olcsó bevételi dijakkal matinét 

tart a Csokonai színház
Az előadás teljes bevételét íiyomorenyliitő 

javára fordítják a színészek
A Csokonai-szinházban vasárnap dé,- 

clött féltizenegy órakor pompás müsor- 
ial matinét tartanak a Csokonai-színház 
művészei. A matiné teljes bevétele an­
nak a nyomorenyhitő akciónak jut, ame­
lyet dr. Vásáry István polgármester in­
dított a télen nagy nyomorúság elé néző 
debreceni szegénység támogatására. A 
színészek ajándéka lesz ennek a matiné­
nak a bevétele a szegények számára, hi­
szen a matiné műsorán magánszámokkal 
és jelenetekkel a Csokonai-szinház min­
den neves tagja szerepel és egyetlen tag 
sem fogad el pénzt fellépéséért. A sze­
gény színpadi díszletező munkások szin­
tén ingyen dolgoznak, ingyen adja 

1 Kardosé, Géza a világítást, bocsátja ren- 
; delkezésre a kosztümöket, díszleteket. A 

színház szerény és szegény munkásai,

akik maguk is sanyarú kenyéren élnek, 
sietnek itt segítségére a még szegényeb­
beknek, azoknak, akiknek nem jutott 
munka, kereset. Most már csak a közön­
ség van hátra, hogy s, essen a belépő­
díjakkal sikerre juttatni a debreceni 
színház nemes akcióját.

A belépődíjak rendkívül olcsók és 
noha egy teljes értékű, remek szinielő- 
adást kapnak ennek a matinénak a láto­
gatói, alig egy töredékét fizetik érte an 
nak, amibe máskor egy színházi előadás 
kerül. Jót tenni és egyúttal szórakozni, 
eire lesz alkalma a debreceni közönség­
nek. Amint megírtuk, a matiné foglal­
koztatja a Csokonai-szinház egész sze­
mélyzetét, a prózai és az operett együt­
tes minden igazán jelentékeny tagja sze­
repel a műsoron. A színészek egyfelvo-
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Húsosokat játszanak, izgalmas kis drá­
mákat, kacagtató tréfákat s egy-cgy kis 
darab közé az ének- és táncszámok egész 
sorát iktatják be. Ezen a matinén a szín­
háznak úgy a prózai, mint az operett tár­
sulata szerepel, a legkitűnőbb színészek 
kivétel nélkül sorompóba állnak, hogy 
biztosítsák a vasárnapi s az utána követ­
kező többi jótékonycélu malmának a si­
ketet A helyárakat példátlanul olcsón 
állapította meg a színház igazgatósága, 
hogy a nagyközönség legszélesebb réte­
gei szinte fillérekért hozzájárulhassanak 
az anyagi sikerhez. Helyárak: földszinti 
családi páholy 3.50, földszinti kispáholy 
3. , I. emeleti családi páholy 3.50, I.
emeleti kispáholy 2.50, II. emeleti kispá­
holy 2. , I. rendű támlásszék 50 fillér.
II. rendű támlásszék 40 fillér, III, rendű 
támlásszék 30 fillér, erkélyülés 24 fillér, 
erkélyálló 14 fillér, diákjegy 14 fillér, 
karzatülőhely 20 fillér, karzati állóhely 
10 fillér. A jegyek árain felül sem elő­
vételi dijat, sem pedig szinészegyesületi 
pótfillérekct nem szed a pénztar. Érte­
sülésünk szeiint példátlan érdeklődés 
mutatkozik ez iránt a jótékonycélu ma­
tiné bánt és máris alig kapható jegy az 
elővételi pénztáraknál. A közönség ha­
talmas érdeklődése teljesen érthető, hi­
szen szinte nevetségesen csekély pénzért 
juthatnak egy rendkívül nívós és szóra­
koztató műsor megtekintéséhez s ugyan- 
eksor a szórakozás mellett filléreikkel a 
legnemesebb célt is s u gálják.

PREMIEREK AZ APOLLÓBAN
ÉS A VÍGSZÍNHÁZ MOZGÓBAN.
Pénteken este piemiert tartott Debre­

cen uj hangosmozija, az Apolló, amely 
ezután kizárólag hangos filmeket fog be­
mutatni. A debieceni mozikedvelő kö­
zönség bizonyára örömmel üdvözli ezt 
az újítást, hiszen ennek a nagy városnak 
szüksége is volt még egy hangos mo­
zira akkor, amidőn a legnagyobb film­
gyárak produkt kjanak túlnyomó részét 
már évek óta a hangos filmek dominál­
ják. Sajnáljuk, hogy az uj hangos mozi 
nem egy parádés filmmel nyitotta meg 
kapuit, mert a pénteki premieren bemu­
tatott Tüzmad; r cimü dráma nem rossz 
film ugyan, de nem is kiemelkedő értékű 
alkotás. Az amerikai haditengerészet re­
pülőgárdájának milieujében játszódik le 
a romantikus meséje a Tüzmadárnak. A 
mese gyakran vontatottá válik, a cselek­
mény tempója sokszor végelgyengülés­
sel fenyeget és túlságosan kiütközik a 
film militarista tendenciája, amely pe­
dig éppen nem áll arányban a mese né­
hány fordulatával. Ez a film vaskos ame­
rikai humorával és happy end-es roman­
tikájával bizonyára nagyobb sikert ara­
tott otthon, a yenkik között, mint Euró­
pában, de különösen Magyarországon. A 
Tüzmadárnak vannak érdekes jelenetei, 
szép rendezési és művészi momentumai, 
de a film egészében nem ér el mara­
dandó hatást. És éppen ennek a háborús 
filmnek a debreceni bemutatója már csak 
azért sem aktuális, mell a másik debre­
ceni hangos filmszínházban műsoron 
levő háborús film olyan kiemelkedő 
klasszisu alkotás a maga zsánerében, 
amely összehasonlítás esetén nem a leg­
jobb reklámmal szolgál a közepes kali­
berű Tüzmadárnak.

A Tüzmadárt bevezeti humoros trükk- 
filmen sokat nevetett a közönség.

*

A Vígszínház Mozgó pénteken este 
két uj filmet mutatott be a debreceni 
közönségnek. Az eisö film cime: Hajsza 
a millió után. Jó film. Ügyes trükkök, 
nagyon szép természet' felvételek és a 
színészek művészi játéka teszi élveze­
tessé. A meséje nem jelent értéket, de a 
film megrendezése jónak mondható. A 
műsor második részét Conrad Veidt vi­
lágfilmje töltötte ki, melynek cime: A 
13 hős. A napolnom, harcok idején pereg 
a film mesejc, mely i3 hcs pót ősz grá­
nátos küzd 'Imit mutatja be igen hatásos 
képekben. 4 Vigszii ház Mozgóban ré­
gen nem lábunk chez a K • Iiez hasonló 
éitékü filmet. A sok gyenge és még csak 
közepesnek sem mondtató film után 
meglepetésnek számit ez a két film. A 
kísérő műsor joob is lehetett volna.

Odry Árpád méltóságos ur lett. Buda­
pestről jelentik. A kormányzó a kultusz- 
miniszter előterjesztésért Odry Árpádnak, 
az Országos Színművészeti Akadémia 
igazgatójának az V. fizetési osztály jelle­
gét adományozta.

BBSIDBSS
MŰSOR:

. PÉNTEK: Hajnalban, (leiben, este. C) 
bérlet.

SZOMBAT: Meluzina. Operettpremier. 
Bérletszünet.

VASÁRNAP délelőtt fél 11 órakor: Jó­
tékonycélu matiné. Délután fél -4 
órakor: Viktória. Mérsékelt helyárak­
kal. Este a órakor: Meluzina. Bér­
letszünetben.

I1ÉTKÖ este: Meluzina A) bérlet 6. 
KEDD este: Meluzina. Bérletszünet. 
SZERDA este: Meluzina B) bérlet 6. 
CSÜTÖRTÖK este: Alvinczy huszárok. 

Bérletszünet.

c A SZÍNHÁZI iroda j 
Houa

Ma este 8 órakor bérletsziiuetbeii vau 
a leguiabb Xerkovitz operett, a 

MELUZINA
bemutatója. Nagy érdeklődés előzi meg 
a jóliirii operettet, ez az érdeklődés er 
sí sorban az ország legjobb operett­
együttesének szól. Ez a remek szinész- 
gaixla nem is játszhat rosszat. A leg" 
ajabb Xerkovitz operett egv cirkusztör­
ténet keidében szállítja a rcmekebbnél 
remekebb ének- és táncszámokat, frap­
páns ötleteket, szentimentális és vig je­
leneteket és száz más meglepetést. Lát­
ványos, a.i díszletek készültek a darab­
hoz. valóságos revü lesz a Meluzina ki­
állítása. A lehető legjobb szereposztás 
fogja diadalra vinni ZerVovitz hatásos 
operettjét. Primadonna: Éréin i Böskc. 
A címszerepet játsza. Sokszínű alakítá­
sáról sokáig beszélni fog a debreceni 
publikum. Ruhái külön meglepetést fog­
nak kelteni. Dusándyné szerepét, melyet 
a pesti előadásokon Berkv Lili alakított, 
Jlalassy Mariska játsza. Barna And, a 
közkedvelt táncoslábu szubrettp rima­
donna Lili szerepét fogja temperamen­
tumos tánckészséggel megszemélyesí­
teni. Horváth Lucy pedig Rodella kö­
téltáncosnő szerepében fog bemutat­
kozni. Egy 6 éves csibészgyereket a 
k;s Sándor Zsuzska alakit. Ebben a sze­
repében be fogja bizonyítani, hogy épp­
olyan ügyes kis színésznő, mint ami­
lyen bravúrral táncolja a legnehezebb 
akrobata táncokat. Sitnó Sándor énekes 
bonviván szerepében alkalma nyílik a 
közönségnek, hogy tökéletes művészete 
mellett kellemes énekhangjában gyö­
nyörködhessen. Külön nagy sikert fog 
aratni a második felvonás ..Feledjen el™ 
cimü nagy tangójában. A humort a leg­
jobb komikusok képviselik. Misoga 
László egy rendkívül mulatságos, de 
emellett csupasziv cirkuszbohóc szere­
pében. Sugár Misi mint Makuvecz Józsi 
hozza mozgásba a nevető idegeket. Kor­
mos Ferenc groteszk cirkuszigazgatója 
a humor magasabb iskoláját képviseli. 
Tuboly Lujza (Helga műlovarnő), Doli- 
nay Vilmos (Metisztó, illuzionista) és 
Erdődv Kálmán egészítik ki az együt­
test.

A ma esti premierre előjegyzett je­
gyeket délelőtt 11 óráig tartja fenn a 
pénzár.

Holnap, vasárnap három előadás. 
Délelőtt fél 11 órakor tartja meg a szín­
ház műsoros matinéját a nvomorenvhitő 
akció javára. A közönség megértette a 
nemes szándékot, mert a színház jelen­
tései nyomán valóságos ostrom indult 
meg a jegyekért. Többszáz jegyet vit­
tek már. elfogytak az összes elsőrendű 
és harmadrendű támlásszékek, az ösz- 
szes földszinti kispáholy ok. A földszin­
ten már csak pár darab másodrendű 
támlásszék és családi páholy váltható. 
A helyárak példátlanul olcsók: 7 szemé­
lyes földszinti családi páholy 3.50, II. 
rendit támlásszék 40 fillér. I. emeleti 
kispáholy 2.50, II. emeleti kispáholy 2 
pengő, erkélyülés 24 fillér (pár darab 
van), karzati ülőhely 20 fillér, állóhe­
lyek 10 és 14 fillér. A jegyek árain felül 
semminemű külön illetéket nem szed a 
pénztár. A műsoron a Csokonai-szinház. 
minden elsőrendűt tagja felién egyfelvo- 
násos vígjátékokkal, étiek- és táneduet- 
tekkel. kabaréjelenetekkel. Az előjegy­
zett legyek vasárnap reggel 9 órakor ki- 
vá! tandók.

Délután tél négy órakor a szezon 
egyik legnagyobb operettsikere, a vi­
lághírű

VIKTORJA
van műsoron, a premier ragyogó sze­
reposztásában. Este 8 órakor másodszor 

MELUZINA

TEKINTSE MEG
UP.NUR fényképész legulubb lénykép- 
kiiillildsút u Csapó uccu l. alatt.

MOZI

moz IDHflZ

Ma, szombaton a Magyar Hétre való 
tekintettel jótékonycélu előadásokat ren­
dez, melyeknek tiszta jövedelme a deb­
receni iparosok székházit javára fordít - 
laiik. Bemutatásra kerül: „liziist sas 
és „Hadüzenet".

Előadások: 6 és 8 órakor.

KÖZGAZDASÁG _
A TERMÉNYTŐZSDE.

A mai terménytőzsdén tartott irány­
zat érvényesült, mert a liverpooli meg­
nyitásról jelentett bátomnyolcad pennys 
árveszteség ellenére is a tegnapi zári- 
kurzusokon vásárolták a a', amely­
nek megnyitó kötései mind a zárlati 
színvonalon mozoglak. Ezzel szemben 
a rozs és tengeri ára átlag 10 fillérrel 
olcsóbbodott. A forgalom különösen 
rozsban jelentéktelen volt. A tengeriűz - 
let sem volt számottevő. A felmondá­
sok keretében ina 12.000 métermázsa 
búzát és 900 métermázsa rozsot jelen­
tettek he szállításra.

A készárupiíieou vontatott az üzlet­
menet. mert a malmok ma tartózkodást 
tanúsítanak. \ ételkedv csak a nagy si­
kértartalma tiszavideki búza iránt mu­
tatkozik. amelyért 1.25 pengővel maga­
sabb árat fizettek az átlagos búzaárak 
felett. Az állagminőségii 79 kilogramos 
búzáért pesti paritásban 15 pengőt fizet­
nek. A rozs üzletiden, irányzata tartott. 
A takarmánypiacon csak a zab szilárd, 
amelyből jelentéktelen a felhozatal és 
az élénk kereslet magasabb árajánlatok­
kal dolgozik. Ezzel szemben az árpa és 
tengeri irányzata tartott. A 64—05 kilo­
gramos árpáért 12.30—12.50 pengőt 
fizetnek pesti paritásban. Tavalyi tenge­
riért a pestvidéki hizlaldák 15 pengőt 
kínálnak A magpiac üzletiden. A liszt­
árak nem változtak.

Rozs pestvidéki vagy más szárma­
zású 8.05—8.15, takarmányárpa 1. o. 
12.75— 13.25, középminőségii 11.85— 
12.25, sjrárpa felső magyarországi 
18.50—20.3, sörárpa egyéb 14.50—16.75 
zab 1. o. 16.90—17.40, zab középminő-
ségii In .40-—16.60, tcngeii tiszántúli ál-
lomások tol 14.8!5—14.95, egyéb á lloiná-
sokról 1 4 S3— 141.95. buziikonra 7--7.20.

Határidős piát:: Magy;nr búza októ-
her re 1.-i -15.01, márciust•a 10,10 - 16.11.
ma.usra 16/10— 16.41. m;agyar rozs ok-
tói erre 7.99 -8.- márciusra 9.28 9.311.
tengeri 12.40—1 2.42.

♦H
A hivatalos válni a árfolyamai:

Angol font 27.73 - 27.88
Belga frank 79.45— 79.85
Cseh korona 16.85— 16.97
Dán korona 152.50— 153.10
Dinár 10.03 10.11
Dollár 571.80— 573.80
Era 11 Ica frank 22.30— 22.60
Holland forint 229.65 2311.65
Lengyel zloty 63.711 64.10
Lei 3.36— 3.40
Leva 4.12— 4.18
Lira 29.75— 3(),(15

Német marka 135.65 136
Norvég korona 152.50- 153,10
Osztrák schilling *<'-25 80.65
Svájci frank 110.80- 111 j0
S\ éti korona 153.111—15,3.70

Terménytőzsde zárlat.
(isikágő, ok tóbe r 24.

Előző zárlat Mai zárlat
Cent, husiiéi

BÚZA: Cent, husiiéi

Dec. 80.625 50 80.79 sjij
Műre. 84.375—25 83.75-6T5
Május 85.875—75 8525—1 >5

TENGERI:

1 ke. 78.75 78.125
Műre. 80.25 79.875
Május 83.5(1 82.511

ZAB:

1 )ec. 36.875 36.625
Műre. 38.625 38.375
Május 39.625 39.50

ROZSt

1 ke. 49.875 49.375
Mű re. 53.625 53.
Május 55.25 54.25

•♦•♦•♦e

SP ŐRT ^
A Bocskav távollétében érdekes 

amatőrbajnoki mérkőzések kerülnek 
vasárnap lejátszásra. Vasárnap Miskol­
con játszik a Bocskav és ezt az alkal­
mat sikerült jól kihasználni amatőr 
csapatainknak, akiknek kettős mérkő­
zésén két bajnokjdölt csapatunk mutat­
kozik be. A DKASE Ügető téri sport­
telepén vasárnap délután 1 órai kez­
dettel, az első osztályba most felkerült 
Textilgyári É’C veszi fel a küzdelmet 
a NyTVE csapata ellen, inig utána az 
idén szenzációsan szereplő PMÁV, 
amely többek között eddig összes deb­
receni ellenfeleit, a DVSC-t, a DMTE-t 
és most vasárnap a DTE-t verte meg. 
kísérli meg a betörést a bajnokcsapat, 
a DKASE ellen. A mérkőzés olcsó je­
gyekkel tekinthető meg. 
«§►•♦$>•«!►€*«$►•«$► • €* »V •

Nyilt-tér.*)
♦♦♦

ANGOL SZÖVET ÚJDONSÁGOK
lepolcsóbban Kupfer posztósnál, Kistemplom- 
bazár. — Kérem áraimról meggyőződni.

* E rovatban közlőitekért nem vállal fele­
lősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadó- 
hivatal.

Tűzifa árverés.
Debrecen Város Erdei Vasút telepén 

az Epreskerti farak tárban rönkfiirésze- - 
lésből visszamaradt mintegy 300 4fln j 
q-át kitevő kemény széldeszka vágott I 
és vágaton állapotban f, hó 27-én, dél- | 
előtt 12 órakor nyilvános árverésen a | 
legtöbbet Ígérőnek el lesz adva.

Üzemvezető.

Hirdetmény.
Debrecen sz. kir. város adóhivatala 

ezúton hozza tudomására az érdekel- j 
teltnek, hogy az 1926 28. ^ években
szerkesztett s helyszíni eljárást igényié 
I. számú mérnöki nyilvántartási jegy- | 
zékek folyó év október hó -5-tol | 
november 10-ig közszemlére lesznek I 
kitéve a városi adóhivatal 2. számú 
szobájában, ahol is érdekeltek a üdv ji 
szinelés eredményéről meggyőződhet- | 
nek s az érintett földrészletek osztály™ . 
sorozást ellen szóval, vagy Írásban | 
felszólamlással élhetnek.

Debrecen, 1930 október 22.
Városi adóhivatal

-V* se sí 3TSB ■■ S $
„LUCULLUS“ védjegyű

magyar gyártmányú aluminiumedény
nagy vált sztékbau kapható

rasüzletóben,
Magyar ember — magyar árut vásároljon 1

TÓTH GYULA vasüzletében, V‘r VbÍIfon

M a» sí ^se *• la.
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RT A*,.
létében érdekes 
»zések kerülnek
Vasáruul) Miskol­

cs ezt az alkal- 
asználni amatőr 
k kettős ínérkő- 
csapatunk mutat- 
Ugető téri sport- 
atán 1 órai kéz- 
ba most felkerült 
fel a küzdelmet 

m. inig utána az 
izereplő PMÁV. 
:ddig összes deb- 
/SC-t, a DMTE-t 
>TE-t verte meg.
. a bajnokcsapat, 
írkőzés olcsó jc- 
:g.»•!• <••>«» •> • 
tér.*)
ÚJDONSÁGOK
tósnál, Kistemplom- 
»/ meggyőződni.

:ért nem vállal fele- 
őség, sem a kiadó-

m*m*m*m**>
Trés.
lei Vasat telepén 
ban rönkfiirésze- 
nintegy 300 -401) 
zéldeszka vágóit 

f, hó 27-én, dél- 
nos árverésen a 
lesz adva. 

Üzemvezető.

íny.
■áros adóhivatala 
,ára az érdekel- 
!0 28. években 
ii eljárást igénylő 
ilvántartási jesb'; 
tóber hó 75-tól 
zemlére lesznek 
livatal 2. szán'11 
-előkeltek a heh" 

meggyőződik1* 
szletek osztályba 
il. vagy írásban 
:k.
»bér 22.
Városi adóhivatal

ét!
medény
ház sarkán 
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ét!
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LEGJOBB HIRDETÉSI ORGÁNUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.
*<ö*«»***«e,.>

DEBRECENI HELYI VASÚT.
5442/1930.

F/M.

HIRDETMÉNY.
Értesítjük a t. utazóközönséget, hogy 

folyó hó 26-án uj autóbuszmenetrendet 
’éptetünk életbe. Az uj autóbuszmenet- 
rt’id szerint •’z eddigihez képest a kö­
vetkező lényegesebb változások lesznek:

t. /I Debrecen Berettyóújfalu - Ko­
mafii vonalén:

Az ezidőszerint Komádiból 5 órakor 
induló és Debrecenbe 8 órakor érkező 
járat Hernádiból 5 óra 50 perckor fog in­
dulni és 8 óra 47 perckor érkezik Deb­
recenbe.

2. A Dehrr.en Csókniö vonalon:
A Csökmöröl 5 cbako, induló cs Deb­

recenbe 9 órakor érkező járat Csökmöröl 
5 óra 10 perckor fog indulni és 7 óra 55 
perckor érkezik Debrecenbe.

A Csökmöröl 13 óra 28 perckor in­
duló járat Berettyóújfalu pályaudvarnál 
az eddigi 47 perc tartózkodás helyett 
csak 12 percig fog tartózkodni, tehát 
Berettyóújfalu pályaudvartól 15 órakor 
indul és 16 óra 30 perckor érkezik Deb­
recenbe.

A Debrecenből 18 órakor induló járat 
17 óra 45 perckor fog indulni Debrecen

—Bikaszállodától és 20 óra 40 perckor 
érkezik Csökmöre.

3. A Berettyóújfalu Biharnagybajom 
közötti vonalon: az eddigi két járatpár 
helyett egy járatpárt fogunk köz­
lekedtetni. Ez a járat Biharnagybajom 
községházától 7 óra 15 perckor indul és 
Berettyóújfalu községházához 8 óra 15 
perckor érkezik.

Berettyóújfalu községházától 15 óra 
17 perckor indul és Biharnagybajom 
községházához 16 óra 17 perckor érke­
zik.

A többi járat menetrendje nem válto­
zik.

Itt is megemlitjük, hogy a Berettyó­
újfalu Hencida vonalon az autóbusz­
közlekedést mint azt külön hirdet­
ménnyel már közzétettük folyó hó 
20-án beszüntettük.

Debrecen, 1930 október hó 24.
Az üzletigazgatóság.

szonyeguzem
a legszebb perzsaszfinyeget hatvan pen­
gőért készíti □ méterenként Szoboszlól u, 11 b

Nígyszobss lakás
modern központi fűtéssel kiadó. 
Értekezhetni „Royal“ portásnál.

„TANTAL“ és más folytonégő
BÉSZLER és DÁVID vaskereskedésében Piac ucca

KÁLYHÁK
7. Kossuth szobor 1 

mellett.

Magyar
gyártmányú

Matinéméi Piac ucca 89
Bunda és szőrmeárut
olcsón éi jól legújabb divat szerint csak

ALTMANN
szűcsnél vásárolhat Miklós ucca 6. se

Központi fűtést, 
Vízvezetéket

zakszerüen készít

GYENES Arany János u. 27

Padlólakkok
legszebb színekben, mágus fényű, kiváló 

minőségben, nagyon olcsón kaphatók

SIERN festéküzletben
Pice ucca 10. szám. Bikával szemben. 
Ugyanott patkány és egérirtó garantált 

I minőségben olcsón kapható.

SODRONY ÁGYBETÉTET ! 5 g
legjobb minőségben készít j *>J 2,

NEUMANN, PÉTERFIA UCCA 19 ' §

Telefon 9-37.

Gyönyörű világos

minden modern komforttal 
(központi fűtés, személyfelvonó, 
melegvíz stb.) azonnalra

kiadó.
Értekezhetni Piac ucca 34. sz. 

alatt könyvkereskedésben.

Bőrkabátok
festését
minden sziliben vállalom.

Aiiii m mm
kepesitt tt szűcs mester

Batthyány u. 2. -- Telefon 1708

Jó és olcsó fűzők
csak FISCHER FÜZOSZÁLONBAN 
SZÉCHÉNYI UCCA 7., I. EMELET.

MÉRAY-féle

háromkerekű
teherautó

(8 hónapig volt özemben) 
cca 2—3C0 kg. teherbírású

rendkívül olcsón
eladó.

Óim a kiadóban.

Gallérmosás 8 fillér wacha1,mSimonffy u. 2. és 55.

Őszi és téli
divatlapujdonságob

érkeztek és kaphatók

«OT AmÓHinDRTf'S TI* 37ÓIO ÖTVY'I FILLÉR
ÉS EtiTSZi RJXB KÉT RKGGE1J LAP MAN J 1 LEN i K 
t!R6. MINDRM TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASIA*
flARR BRtCy l szedett szavak dvpiAn szá­

míttatnak. — ÜZLETI IIIttDETÉSRB MÁS TARIFA. 
felvilágosítás 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ tklkfonon. APRÓHIRDETÉSEI AFRóiimnRTismt ntAunATói: rőKiADöiirvA- 

TAI.ONKPAN: FBHRNC JÓZSEF ÜT PIAC UCCA) 49.
ZÍM, FI ÓKKL.DÓHlVAi ÁLUNKBAN SZÉCHKNT* 

VICA 2. SZÁM, A HUQEDCs ÉS SÁNDOR BT. 
li ŐNTVKKKKSB KDÉSÉBBN PIAC DCCA 34. SZÁM 

I ATT ÉS A „MARGIT" FÜRDŐ PÉSZtArANÍU —

két egyetemi hallgatónak 
vagy hallgatónőnek szép vi- 
ágos, kényelmes, központi 
fütéses szoba fürdőszoba­
használattal kiadó, Cim a 
kiadóban. 915 -d 1

Háromszobás
lakás mellékhelyiségekkel 
kiadó. Arany János u. 29.

ha nem veszel fényképező­
gépet Szakáinál, Piac u. 34. 
alatt. Takarékosság. 2317-d

Kiadó
azonnalra 2 szobás modern 
li kas. Vár ucca 8. 510-a

Piac
uccán fiatal párnak, vaev

Egy
udvarra nyíló szoba kiadó. 
Károly Ferenc József ut 8.

498 b

Kiadó
különbejáratu kettő bútoro­
zott szoba központi fűtés­
sel. fürdőszobával. Arany 
János 54., keresztépület.

801-b

Központban
uccai szoba, bármilyen iro­
dának kiválóan alkalmas, 
bútorral vagy bútor nélkül, 
esetleg fiatal házaspárnak 
konyha használattal kiadó, 
rtekezni lehet Csapó ucca 
14. 810-b

Kiadó
azonnal egy tágas száraz
pince szoba lakásnak, rak-
tárnak vagy műhelynek.
Vár ucca 8. 505-a

Különbejáratu
bútorozott szoba előszoba­
használattal kiadó, esetleg 
ellátással. Friedmann, Szé­
chenyi 6. 805---b

Kiadó
azonnal a Bihari telepen vá- 
góhidhoz közel egy szép 
nagy szobás konyha, kamra, 
teraszos jó lakás havi 30 
pengőért, sertést, aprómar­
hát lehet tartani. Értekez­
hetni Gazdák Bankja.
Kossuth ucca. 509-a

Szép
bútorozott szoba olcsón ki­
adó. Nap ucca 11.. ajtó 3.

511 -b

4 szobás
modern lakás Nyíl ucca 99. 
kiadó. Értekezni lehet: Pé- 
terfia 37. Berkovitsnál.

807—a

Piac u. 43.
alatt kiadó bútorozott szoba 
központi fűtéssel esetleg el­
látással. Cim a házfelügye­
lőnél. 516-b

Két
esetleg három szoba mel­
lékhelyiségekkel kiadó.
Nagy kertes udvar, sertés-, 
baromfitartás megengedve. 
Károly Ferenc József ut 8. 
Margit-fürdövel szemben.

499—b

Kétablakos
uccai szoba kapualatti elő­
szoba bejárattal, csinosan 
bútorozva elsejére kiadó. 
Széchenyi ucca 17. 802 a

E8B3KWMe»$raaEa*BB«i
Különbejáratu

nagyon csinosan bútorozott 
szoba kiadó, esetleg ellátás­
sal. Széchenyi ucca 31. sz., 
első keresztépület. 517-a-

Uccai
2 szoba esetleg szoba kony­
hának is kiadó. Szent An­
na u. 41. 515-d

Diszkrét
uccai különálló különbejá­
ratu elegánsan bútorozott 
szoba kiadó. Pacsirta 11.

442—d

Bútorozott
szoba október 15-től kiadó, 

i Simonyi ut 9. 334—c
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Központban
nagyon csinosan bútorozott 
világos uccai szoba, fürdő­
szoba és zongora használat­
tal egy-két személy részére 
kiadó. Hatvan u. 1., II. 
emelet 17. 626 d

Kiadó
5 szobás udvari lakás két 
ganggal, mellékhelyiségek­
kel. Miklós ucca 41. Érte­
kezni Péterfia ucca 9. 372b

Két
szoba, előszoba, mellékhe­
lyiség azonnal kiadó. Mes­
ter u. 29., parkírozott ud­
varban. 460-rd

Szép
nagy uccai szoba előszobá­
val irodának, rendelőnek ki­
adó. Batthyány u. 7. 391 -c

«i&a____
Betétekre

most is mi adjuk a legmaga­
sabb kamatot. Kölcsönöket 
folyósítunk. Debreceni Ncp- 
zövetségi Hitelszövetkezet, 

Szent Anna ucca 10 12.,
Batthyány sarok, bérpalota.

115—d

Eladó
Rothermere fvolt Darabos ! 
ucca) 20. szánni ház. 513-bi

Házhelyek j
Kerekes telepen, Szávay ; 
ucca 2. szám alatt előnyös ! 
törlesztési feltételekkel el- I 
adók. Értekezhetni a hely- j 
színen. 348—c :

Uccai ]
újonnan festett egy szoba,’ 
konyha, kamara, fáskama-1 
rából álló lakás november : 
elsejére kiadó. Apaffy ucca 
20. Az udvarban vízvezeték 
és futott kút. külön mosó-. 
konyha. 432—d i

Bútorozott
szoba kiadó. Zöldfa ucca 17. 
szám, keresztépület. 484-d

Egy !
udvari szoba Kossuth u. 61. i 
alatt olcsón kiadó. Külön-

Kölcsönt
, 1000—1500 pengőt kere­
ksek magas kamatra kellő 
! biztosíték mellett. Cim a 
kiadóban. 360—c

Eladó ■
Sámsoni útfél, Szeder u. 2. 
sz. adómentes ház, gyümöl­
csössel, jóvizü kút és mel­
lékhelyiségekkel az udvar­
ban. 413-b

Háromezer
pengő kölcsönt betáblázásra 
jó kamat mellett sürgősen 
keresek. Cim a kiadóban.

766 -c

Eladó
egy házhely Mester uccai 
sorompónál, vasöntöde mel- 

! lett részletfizetésre is. Ér­
tekezhetni Gazdák Bankja. 
Kossuth ucca. 507-a

Betétekre
magas kamatot ad. kölcsö­
nöket folyósít házakra, föl­
dekre Gazdák Bankja, Kos­
suth ucca. 508-a

bejárattal. 472c

Eladó
Bihari telepen egy 30 évre 
adómentes jól jövedelmező 
uj ház 2 szoba, konyha, te­
rasz és mellékhelyiségü la­
kással, melyen ezen kívül 
még egy szoba, konyha van. 
gyümölcsös és beton kuttal, 

i ára 6000 pengő, de 1000 
1 pengővel részletre megve- I

Oki. szülésznő,
egyben éves bizonyítvá­
nyokkal biró ápolónő orvosi 
rendelőbe, vagy privát be­
teghez is ajánlkozik. Szives 
megkeresést a kiadóba kér 
„Ápolónő” jelige alatt.

122— d
Irodai

munkák minden ágában 
jártas, többéves gyakorlat­
tal rendelkező perfekt gyors 
és gépirónő, könyvelőnő — 
azonnali elhelyezkedést ke­
res. Szives megkeresést 
„Fiatal, komoly munkaerő” 
jeligére a kiadóba kér. 23ld

Ponniló
eladó. Megtekinthető: Hat­
van ucca 27. 510b

Teljes
ellátásra elvállalok tisztvi­
selőnőt, vagy más szolid 
minőt jutányos árban. Mik­
lós u. 26. 386—d

Eladó
ócska tégla, cserép, fa. — 
Lorántffy ucca 32. 474b

Takaréktüzhely
vizmelegitővel eladó. Víg­
kedvű Mihály ucca 11. 782c

Olcsó
lisztárak: Og 32 fill,, 4-es 
26 fill., 6-os 20 fill. Révi 
lisztüzlet, Nyugoti 2. 809-b

Antik
komót és használt kredenc, 
asztal eladó. Pacsirta u. 48.

798—a

Kiadó
két szobás, fürdőszobás lakás 
teljes komforttal. Tímár 52.

P24. 25

intelligens
német nevelőnő felvétetik 
Schwarz bútorüzlet, Piac u. 
71. 491 d

hető. Értekezhetni: Gazdák 
M+'WJ Bankja, Kossuth ucca. 506a

Simonyi ut 9.
bútorozott szoba azonnalra 
kiadó. 496-c

Komfortos
4 szobás uccai lakás azon­
nalra is kiadó. Piac ucca 71.

493—d

Kabátvarró
leányokat azonnal felveszek.' 
Szabó Kata, Piac ucca 63.', 
B em. 732 d

Piac u.

■Í3. alatt kiadó bútorozott; 
szoba központi fűtéssel, —j 
•-vttleg ellátással. Cim a 
házfelügyelőnél. 321—b

Egy
szobás lakás kerttel, vagy i 
anélkül november 1-re kiadó • 

Széchenyi ut 13. 471b

Olcsó,
szép bútorozott szoba ki- j 
adó. Nap u. 11. szám, 3. ] 

__  375 c]

Irodának,
vagy orvosi rendelőnek is 1 
aUnlmas, több helyiségből 
álló Piac uccai lakás no- ' 
vember 1-re kiadó. Korzó ' 
drogéria. Piac u. 42. P25

Központban
különbejáratu bútorozott 
szobát keresek. Cim „Tiszt­
viselő” jeligére a kiadóba.

480—d

Manikűrös
kisasszony, ki ondolálásban 
is jártassággal bir, felvéte­
tik. Ajánlatok: Heinrich Já­
nos, Tokaj küldendők. 812a

Harmadik
polgárista korrepetálásához 
fiatalember kerestetik, aki 
olcsón vállalná. Blasz, Si- 
monffy 29. gp3_a

It
Postapalota mellett,

| Hatvan ucca 11., üzlethe- 
: lykiégek kiadók. Cim kiadó- 
, hivatalban.

P25, 28, 29, 30, 31

Hatvan ucca
15. sz. alatt üzlethelyiség* 
kiadó. 330—b 1

Modern stílusú
uj hálószoba azonnal eladó. 
Király 5. Közelebbit ház­
mesternél. 348_c

Gyakorlott
paplanvarró leány kisegite- 
m felvétetik. Kiss Áron uc­
ca 25. Homokkert. 501-a

Két
szép villatelek Széchenyi ut 
28. alatt eladó. 411-b

I Kiadó
: üzlethelyiség. Hatvan ucca 
I 15. sz. 485—c

Üzlethelyiség
. nagyforgalmu helyen, jelen- 
• leg élelmiszerüzlet, olcsó 
házbérrel pár száz pengő- 

I vei átvehető. Braun bor- 
I bely, Nyugoti 2. 806-a

Virágzó
árvácska és százszorszép tö­
vek sirdiszitéshez bármi­
lyen mennyiségben, önfütő 
kályha eladó. Vénkert, Do­
mokos u. 24. 500—c

Eladó
két villanycsillár, két ágy­
sodrony, egy ablak. Dara­
bos ucca 20. 514-b

Használt,
jó karban levő sparherd ju­
tányosán eladó. Kígyó u. 
38., keresztépület. 226—d

Két
szoba, előszoba, kamara, 
villanyvilágítás csendes ud­
var, november elsejére ki­
adó. Buday Ézsaiás uccából 
nyíló Tarr ucca 3. szám.

475—c
Három szoba,

előszoba, fürdőszoba, nagy 
terras:: és mellékhelyiségek­
ből álló lakás gyümölcsös­
sel november hó 1-re ki­
adó. Értekezhetni: Porosz-, 
■ay ut 4. 350—d ,

GYÖNYÖRŰ
világos 5 szobás Ill-ik eme-! 
leti uccai lakás minden mo-1 
dern komforttal (központi ‘ 
fűtés, személyfelvonó, me-! 
legviz stb.) azonnalra kiadó. 
Értekezhetni Piac ucca 34.' 
sz. alatt, könyvkereskedés- 
bcn- 750 d

Veszek
egy 10—15 holdas tanyás­
birtokot készpénzfizetéssel. 
Hegedűs ingatlan iroda, Tí­
már ucca 5. 216—d

Erdő eladás.
Tokaj hegyalján, Erdőhe­
gye községben cca 435 kát. 
hold 10—14 éves faállomá­
nyt! erdőbirtok mintegv 
nagyobb erdőingatlan tu­
lajdon hanyada kedvező 
áron és fizetési feltételek 
mellett eladó. Felvilágosí­
tást ad a Tiszántúli Mező- 
gazdasági Hitelintézet, 
Kossuth u. 8. 483- d

Bérbeadó
600 négyszögöl föld, esetleg 
szőlővel és gyümölcsössel. 
Értekezhetni Poroszlay uí 
4- 784 d

Házhelyek
az egyetem közvetlen köze­
lében, az Andrássy utón, 
bvdv ező áron és fizetési fel­
tét „lek mellett eladók. Ér­
tekezni a Tiszavidéki Mező­
gazdák Szövetkezeténél, 
Hunyadi ucca 2. szám. Te­
lefon: 17-49. szám. 1726 rl

Keleti
perzsaszőnyegek szakszerű 
javítását jutányosán, fele­
lősség mellett vállal Izsák 
Jenő, Miklós u. 17. 339—d

Börkcztyük
átalakítását, festését, javí­
tását. mosását, ezüst ridi- 
külök bélelését, fűzők javí­
tását legolcsóbban válla­
lom. Keztyü- és fiizöüzem, 
Kossuth u. 59. 5234 d

Gyermekágy,
1 fehér, egyik vas, másik rá­
csos fa, eladó. Csokonai uc­
cu á- sz. 161—d

Kitűnő
hangú Schunda cimbalom, 
81eladó, esetleg bérbe­
adó. Péterfia 21. 486-b

Vörös izlandi
növendék tenyészkakasokat 
eladok. vagy terményért 
cserélek. Tersztyánszky Fe- 
rencné, Királd. 800-c

C H AMOTT E~ TÉGLA 
és habarcs kapható: Lukács 
Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Károly Ferenc József ut 
3 b. sz. 1100—d

Cipő
nagy tételeket sikerült na­
gyon kedvezően vennem, 
amiért az eddigi olcsó árak­
ból is nagy engedmény: 
adok vevőimnek. Nagy vá­
laszték női és gyermekci­
pőkben, Cipőárak: Hócipők 
6 P-től. Makói cipőraktár, 
Széchenyi u. 44., udvarban. 
_________ 808—c

Síroknak
szépen virágzó árvácskák a 
legszebb dísze. Nagy meny- 
nyiségben kaphatók idős 
Paczelt Jánosnál, Margit- 
fürdővel szemben. Ugyan­
ott egy busz hektoliteres 
vas víztartály olcsón eladó.

‘__________ 490—c

T akaréktüzhelyek,
üstház, minden árban, nagy 
választékban, felelősséggel. 
Kigyó u. 57. Használtak is.

473b

Végzett
theológus, első éves bői 1
"é“ gimnazistákat 
tamtam hajlandó. Cimet I 
Független Újság kiadóhi- 1 
vatalaba kérem közölni. I

318—d
CEMENTLAPOK

betoncsövek, - kutgy^ 
legolcsóbban beszerezhet«!, 
Lukacs Vilmos é, Testvére 
cementarugyárában, Deb-
récén. Károly Ferenc József 
ut ^b- ,z- 1100—d

Németből
csak privát órát vegyen 
gyorsabban és könnyebben 
tanul Keresse fel levélben 
dr. Kovessit, Harsányi G. u. 

,ZS- 712—d
Akadémista ~

I növendék zongorázni igen 
ijutányos áron tanít. Cim = 

kiadóban. 799.J

Mindenféle
kárpitos munkát olcsón, ki­
fogástalanul készít Mandel, 
Deák Ferenc ucca 6. Ta­
nuló felvétetik. 5i2-b

Külföldi
tanulmányaim végeztével 
uriszabóságom Piac ucca 
26., Gambrinussal szemben 
megnyitottam. Olcsó, min­
den igényt kielégítő műn- 
kámért szavatolok. Tanulót 
felveszek. Kun József uri- 
szabó. 114—b

Használt
hencser olcsón eladó. Bundi 
u. 15., Il-ik lakás. 708 d

Három
árva gyermek kéri jószívű 
emberek segítségét. Ruha­
vagy cipőadományokat is 

[szívesen fogad a nemesszivii 
; adakozóktól, Nap ucca 4.
I 445-d

Autó I istállót;
teljesen jókarban, minden, nagyobbat, keresek Szappa 
felszereléssel eladó. Arany ,11 os uccán, vagy annak köze- 
János ti. 40., cl. u. 2—4-ig. ' lebe. Szappanos ucca 4.

376—b*. 817a

Brück-zongoratanfolyam
kszdőknek, haladóknak ze­
neakadémiai módszerrel. — 
Piac u. 6., I. 380- c

Értesítjük
inni tisztelt olvasóinkat és hirdetőinket, 
hogy

apróhirde téseket 
este 8 óráig,

caycb hirdetéseket pedig éiiel II óráig
veszünk hl.

DFIIRFCFNI 
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kiadóhivatala.

Jókai ban levő
takaréktüzhely eladó. Piac 
4£-___ _____ P24, 25

Gyümölcsfák,
kajszin és őszibarack, birs­
alma, dió, meggy, magas- 
törzsű oltott pöszméte és 
ribizli, málna és ribizlibok- 
rok kaphatók Sesztina ucca 
4. sz. alatt, a kisállomás 
mellett. 767 -d

Egy
jó karban levő fűszer- és 
vasüzlet berendezés jutá­
nyos áron eladó. Cim a ki­
adóban. 312—b

Csöves tengeri 
cs disznónak való burgo­
nya eladó. Poroszlay ut 4.

452—d

Fekete
kocsi, jó karban levő, jutá­
nyosán eladó. Péterfia u. 
19- 363—c

Ócskavasakat
legmagasabb áron vásáro­
lok. használhatót legolcsóbb 
árban adok. Telefon 8-59. 
Fischer, Csapó u. 89. 1512d

Jókarban
lévő folytonégő kályhát 
megvételre keresek. Grosz, 
Diófa ucca 15. 336-d

Olasz nyelvoktatást
vállal kisebb csoportokban, 
vagy egyeseknek felsőéves 
egyetemi hallgató, ki bősz- 
szu időt töltött Itáliában. 
Cim a kiadóban. 32 d

Német
nyelvet periektől beszelő 
izraelita fiatalember okta­
tásért lakást kaphat. Cim a 
kiadóban. 702-c

Felestartásra
kiadó 220 darab anyajuh, 
esetleg eladó, pásztorságot 
a tulajdonos vállalja. Meg- 
kereséseket Nagy József j 

elmére Debrecen, Hajó u. 2. 
sz. alá kérek. 477—h

Zongora,
kitűnő hangú, elsőrangú be­
csi gyártmányú, modern, 
bérbeadó. Péterfia ucca 9.. 
udvarban. 371 —b

Nyom.ton H,,,dü, #. Sándor irod.lmi í. •yond.i rí.rrényUr..a, kSnyvnyorodijáUn, Debrecen? PUc nce. 40

Zongora,
j jó hangú, bécsi gyártmányú 
modern, bérbeadó. Sas 
ucca 4., I. em. 3. ajtó. 

i 494 c

Gép- és gyorsírni
megtanul a Könyvviteli 

Szakirodában. Piac ti. 43. 
Svctits-palota. Szegénysoi- 
suaknak kedvezmény. 311’


